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A keleteurópai közönség képzeletében az 
angol szigetország úgy él, mint a boldogság 
szigete, ahol a munkás kétszobás-fürdőszobás 
lakásban lakik, a munkanélküli jobban él, 
mint Európa keletén a dolgozó munkás, a kis­
polgár pedig egy enesen nagypolgári nívón 
tartja magát — a keleteurópai kispolgárhoz 
képest.

Nem tudjuk: örüljünk, vagy szomorkod- 
junk-e ama jelentés olvastán, melyet most 
az angliai orvosszövetség adott ki, amelyben 
a tények erejével morzsolja össze azt a legen­
dát, mely Angliát a kisemberek paradicso­
mává szépítette.

Az angol orvosszövetség jelentése a legen­
da bübája helyett azt a rideg megállapítást 
közli, hogy az angol „paradicsomban“ ötmil­
lió ember, tehát az összlakosságnak több, 
mint tiz százaléka, a létminimumnál alacso­
nyabb életviszonyok között tengődik.

Megdöbbentő szám ez, megdöbbentő főleg 
Angliára vonatkoztatva, ahol a gazdagság 
arányai a mi „szegény“ keleteurópai gazdag­
jainkhoz viszonyítva, valóságos gaurizaucari 
magaslatokat érnek el.

Ha nem hagyjuk figyelmen kívül azt a 
tényt, hogy az angol anyaország gazdagsá­
gát a világ csaknem egyötödének munkája, 
szorgalma, szenvedése hordja össze, altkor az 
angol nincsteienség arányai lényegesen felül­
múlják a közép- és keleteurópai nincsetlenség 
arányait.

Az angol paradicsom legendája minden­
esetre szertefoszlott s az angol orvosszövetség 
jelentése némiképpen magyarázatát nyújtja 
annak is, hogy miképpen tudtak az utóbbi 
időben gyökeret verni Angliában a szélsőbal 
és a szélsőjobb mozgalmai.
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Edward angol király vendégül látta 
Beck lengyel külügyminisztert

„Ha Angliát harcba kényszerítik, harcba fog szállani 
és győzni fog — jelentette ki Thomas Isisei p angol

miniszter az alsóházban
London, november 11. Edward király 

ebéden látta vendégül Beck lengyel kül­
ügyminisztert és Halifax angol külügyi ál­
lamtitkárt. Délután Be ok -Chamberlainnal 
tárgyalt, majd fogadta a sajtó munkatár­
sait, akik előtt kijelentette, hogy Lengyel- 
ország és Anglia között baráti kapcsolatok 
állanak fenn. A lengyel-csehszlovák kap­
csolatok csak a két országra vonatkoznak 
és nem befolyásolják az európai helyzetet. 
A lengyel külügyminiszter reményét fejez­
te ki afölött, hogy a locarnói tárgyalások 
sikerülni fognak és nem fogják érinteni

Lengyelország törvényes érdekeit. Este 
Beck a lengyel követségen fogadóestét 
adott.

Egyidejű londoni jelentés szerint az alsó­
házban folytatódik a-felirati vita. Sir Tho­
mas Ins-cip miniszter kijelentette, hogy 
amennyiben Angliát bábomba kényszerítik 
úgy harcba fog szállni és győzni fog. Min­
dent megtettek Anglia felfegyverzésére. 
Ezután Sir Samuel Ho are emelkedett szó­
lásra és kijelentette, hogy Anglia tiszte­
letben fogja tartani nemzetközi kötelezett­
ségei, minden körülmények között.

Á nemzeti parasztpárt optimista, 
a kormány szilárdnak hiszi helyét

Szombaton dönt a nemzeti parasztpárt parlamenti magatartásáról
Bucuresti, november 11. Szombaton ér­

tekezletre ül össze a nemzeti parasztpárt 
állandó választmánya és parlamenti taná­
csa, hogy megállapítsák a párt jövőbeni 
parlamentáris és parlamenten kívüli tevé­
kenységének irányvonalait. A párt vezetői­
nek körében optimizmus uralkodik, a kor 
mányutódlás kérdését illetőleg. Egyébként

igen heves parlamenti harcot jósolnak.
Ezzel szemben kormánypárti körökben 

kizártnak tartják bármilyen meglepetés 
lehetőségét a politikai események alakulá­
sára és a kormánypárti politikusok egyön­
tetű meggyőződése, hogy a törvényhozási 
dőszak befejezéséig nem állhat be kor- 

i mányváltozás.
A királyi bizottság megérkezett Jeruzsá­

lembe és ma tartja meg első nyilvános ülését.
Lord peel bizottságának a következő kér­

désekre kell felelnie a rábízott vizsgálat ered­
ményeként:

1. Mik voltak a legutóbbi zavargások okai?
2. Hogyan hajtották végre az angol man­

dátumot?
3. Milyen panaszok merülhetnek fel és ki 

ellen emelhetők azok, ha á mandátumot sza­
bályszerűen hajtották végre?

4. Milyen eszközökkel lehet véglegesen ki­
küszöbölni minden okot az elégedetlenségre 
és újabb zavargásokra?

Nem könnyű kérdések. Bizonyos, hogy ne­
héz dolga lesz Lord Peelnek és társainak. 
Annál is inkább, mert az arab és zsidó „igaz­
ságokéból egy harmadik igazságot, az angol 
igazságot kel! agy klhalászaia, hogy* az elfo­
gadható legyen a világ szemében és megfelelő 
biztonságot is teremtsen az angol pozíciók 
számára Paleszinában.

Herbert Sámuel Londonban azt a kijelen­
tést tette a királyi bizottság elindulása után, 
hogy a zsidók optimisták lehetnek. A volt Pa­
lesztinái főkormányzó nagyon óvatos ember 
és ha mond valamit, annak alapja van. Bi­
zonyára bizalmas információi voltak az ilyen 
kijelentés megalapozásához.

De mintha Weizmann „leintette“ volna 
Sámuelt. Kissé helyreigazította szavait, 
mondván: „Nincs okunk optimizmusra, de 
pesszimizmusra sem."

Holott Weizmann legalább annyit tudott a 
királyi bizottság küldetésével kapcsolatos ku­
lisszatitkokról, mint Herbert Samuel. De az 
5 vállain nagyobb felelősség nyugszik, mint 
a volt angol belügyminiszteren.

Herbert Samuel angol politikus zsidó létére 
is, Weizmann zsidó politikus, aki a mindent 

j a zsidó nép jövője szempontjából mérlegel és 
óvni akarja az ő népét minden illúziótól.

Lehet, hogy e pillanatban jól áll a cioniz- 
I nnis szénája Londonban. De a királyi bizott- 
[ ság küldetése és különösen a szokatlanul szé­
les hatáskör, amellyel felruházták, nem men- 

jtes minden veszedelemtől. Annál is inkább, 
Imivel a bizottság (Jeruzsálemben dolgozik és 
|a Jeruzsálem! kormány köreiben nem egészen 
J osztják azt a véleményt, amelyet London vall 
[magáénak.

Ezért minden oka meg van AVcizmannak 
[arra, hogy harci készenlétbe állítsa a zsidó 
[nép összes erőit a palesztinai zsidó jogok
fenntartására.

Becsben megkezdődött 
az osztrák, magyar és olasz 
külügyminiszterek értekezlete
Miről tárgyalnak az értekezleten? Cáfolják Habsburg Oltó 

házasságát az olasz király lányával

Cián« budapesti látogatása után egy héttel 
Horthy Rómába utazik

Bécs, november 11. Ma Becsben kezdetét 
vette Ciano olasz, Kánya magyar külügy­
miniszter és Schuschnigg osztrák kancel­
lár és külügyminiszter részvételével, a há­
romhatalmi értekezlet, melynek napirend­
jén a Népszövetség reformjának kérdésén 
kívül az általános európai problémák is 
megvitatásra kerülnek. így megvitatás 
tárgyát fogja képezni a bolsevista vesze­
delem elleni küzdelem, e Duna-medence 
problémája. Nem fog viszont megvitatás 
tárgyául szolgálni a Habsburg-restauráció-.

Az osztrák lapok szerencsés körülmény­
nek tekintik, hogy a bécsi értekezlettel 
egybeesik az angol—olasz feszültség enyhü­
lése is. A Wiener Zeitung biztosra veszi, 
hogy az értekezlet konkrét eredményekre 
fog vezetni és elő fogja mozdítani az euró­
pai együttműködést. A lap rámutat arra 
is, hogy az értekezletre jelentős befolyást 
gyakorol Mussolini milánói beszéde. A 
Reichpost hangsúlyozza, hogy a római 
egyezményt aláíró államok politikája nem 
irányul senki ellen.

Ciano Budapestre készül
A magyar távirati iroda a bécsi értekez­

lettel kapcsolatban azt a közlést teszi., 
hogy a kormánypárt tegnapi értekez­
letén Darányi miniszterelnök bejelentette, 
hogy a bécsi tárgyalások után Ciano gróf 
olasz külügyminiszter Budapestre érkezik, 
ahol négy napig marad. Ezalatt Ciano gróf

hivatalos tényezőkkel meg fogja tárgyalni 
mindazokat a kérdéseket, amelyek Olaszor­
szágot és Magyarországot egyaránt érdek­
lik. Megtárgyalásra kerülnek az európai 
vonatkozású külpolitikai kérdések is.

Egy héttel Ciano távozása után Hor­
thy kormányzó és felesége Rómába 
utazik, ahol meg fogja látogatni az 

olasz királyt.
Horthyval fog utazni Kánya külügyminisz­
ter és Darányi miniszterelnök is. A két ál­
lamfő országaikat érdeklő problémákról 
fog tárgyalni.

— Ami engem illet — mondotta Dará­
nyi — első alkalommal látogatom meg 
Mussolinit, hogy vele is megtárgyaljam a 
kérdéseket és hogy kifejezzem előtte a ma­
gyar nemzet háláját legutóbbi nyilatkoza­
táért.

Cianot meghívják Londonba?
A Daily Herald jelentése szerint angol 

hivatalos körökben tegnap komoly formá­
ban tárgyaltak annak lehetőségéről, hogy 
Londoniba hívják meg Ciano gróf olasz 
külügyminisztert. Ez volna az első lépés az 
angol olasz feszültség kiküszöbölésére.

Bécs, november 11. Wiesner báró, Ottó 
főherceg ausztriai megbízottja, a lapok 
munkatársai előtt határozottan megcá­
folta azt a hirt, hogy Ottó főherceg és Má­
ria olasz hercegnő házasságot kötnének.

VILÁG TÜKRE

Én gyűlölöm a háborút...
Irta: Franklin D. Roosevelt,

az Amerika Egyesült Államok elnöke
Sokan nagyon meglepődtek, amikor az 

utolsó hetek során azt mondtam nekik, 
hogy én a nemzetközi helyzet miatt jobban 
aggódom, és sokkal sötétebbnek látom a 
jövőt, mint az amerikai elnökválasztás 
miatt.

Ezt mindazoknak a tapasztalatoknak a 
birtokában mondom, amelyeket a világhá­
borúban szereztem, Részt-vettem a világhá­
ború legfontosabb döntéseinek meghozata­
lában, sokat utaztam és időm legnagyobb 
részét ma is külpolitikai kérdések tanul­
mányozásával töltöm, miként a múltban is 
ez foglalta le főkép munkásságomat. Még 
mielőtt először az Amerikai Egyesült Ál­
lamok elnökévé választottak volna, tisztá­
ban voltam azzal, hogy az Egyesült Álla­
mok úgy szolgálhatják legjobban a béke­
szerető emberiség ügyét, ha Washington 
jó példával jár elől. Éppen ezért mingyárt 
hivatalbal ép ésem első nap j án, 1933 március 
4-én a következő nyilatkozatot tettem:

„A világpolitika terén célom az, hogy az 
Egyesült Államok mindenkivel szemben a 
jó szomszéd szerepét játsszák, a jó szom­
széd szerepét, aki megbecsüli magát és ép­
pen ezért megbecsüli a többieket is, a jó 
szomszéd szerepét, aki tiszteletben tartja a 
szerződések -szentségét és igyekszik tiszte­
letben tartani azokat mindenkivel.“

Ez a nyilatkozat fejezte ki a legvilágo­
sabban céljaimat, most azonban elmond­
hatom már azt .% .hogy ebből az elméletből 
azóta már gyakorlat lett. Siker koronázta 
ezeket a törekvéseimet és ma már az egész 
világ tisztában van azzal, hogy az Egyesült 
Államok nem követnek imperialista célo­
kat. Erősek vagyunk, de a kevésbé erős 
nemzetek tudják, hogy nem kell tőlünk fél­
ni ők. Nem törekszünk hódításokra, mi csak 
a békét akarjuk megőrizni.

A nyugati félgömbön jószomszédi politi­
kánk olyan eralményekre vezetett, amelyek 
elégtétellel tölthetnek el mindnyájunkat. A 
kölcsönös barátság és bizalom jellemzi vi­
szonyunkat Kanadához és azok a törekvé­
seink, amelyek -ezt a kölcsönös bizalmat az 
egész amerikai kontinensre ki akarták ter­
jeszteni, szintén nagy haladásról tettek ta­
núságot.

A délamerikai köztársaságok mindenkor 
készen álltak velünk az egyenlőség és a 
kölcsönös megbecsülés alapján őszintén 
együttműködni, de mielőtt gyakorlatilag is 
meg tudtuk volna valósítani a jószomszédi 
politikát, bizonyos félelmet és talán duzzo- 
gást is el kellett oszlatnunk a délamerikai 
államoknál, mert egy előző washingtoni 
kormányok bántó ikicsinyléssel bántak ve­
lük és igy nemzeti önérzetükben és felség­
jogaikban sértve érezték magukat.

A jószomszédi politika elveinek megfele­
lően és mert fiatalkoromban a tapasztalat 
kemény iskoláját keMt-t végigjárnom, kije­
lentettem előttük, hogy az Egyesült Álla­
mok meggyőződéses ellenzői mindenféle 
fegyveres beavatkozásnak.

Megújítottuk a pánamerikai egyezményt, 
amely most már a benemavatkozás elvén 
épült fel. Lemondtunk az úgynevezett 
„Platt Amendement“-ról,, amely jogot adott 
nekünk arra, hogy Kuba köztársaság bel- 
ügyeibe avatkozzunk. Visszahívtuk az ame­
rikai tengerészkatonákat Haitiből, Pana­
mával uj szerződést kötöttünk, amely köl­
csönösen kielégítő alapon újból rendezte 
viszonyunkat. Egész sor kereskedelmi 
egyezményt, irtunk alá a többi délamerikai 
állammal és ezeknek . mindnyájan csak 
hasznát láttuk. Ha bármely állam felkérne 
arra, hogy döntőbíróként lépjünk közbe 
határviszályaik rendezésénél, készségesen 
hajlandóak vagyunk erre, de természetesen 
csak abban az -esetben, ha ebbe a másik 
érdekelt fél is beleegyezik.

\
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Amerikában a jószomszédi viszony szel­
leme gyakorlati és kézzelfogható ténnyé 
vált. A huszonegy amerikai köztársaság 
nemcsak békében és barátságban él egy­
mással, hanem szent elhatározásunk, hogy 
ez mindig igy is fog maradni.

Ezeknek az elveknek gyakorlati keresz­
tülvitelére most december elsején az argen­
tínai kongresszusi palotában konferenciára 
ülünk össze és valamennyi amerikai állam­
fő meg van győződve arról, hogy sikerül 
olyan megegyezésre jutni, mely a. háborút 
örökre száműzi az egész amerikai konti­
nensről. Az ember először odahaza lát 
munkához és ez vezetett engem abban, 
hogy először az amerikai helyzetet tisztáz­
zam, de a béke megvalósítása az amerikai 
kontinensen csupán kezdet, amelynek foly­
tatása következik.

Ami minket illet, mi igazán jó viszony­
ban vagyunk az Atlanti óceán túlsó part­
ján elterülő kontinens államaival, sőt 
őszinte barátság és békés megértés jellem­
zi viszonyunkat. Sokszor azonban, sajnos, 
olyan tendenciák mutatkoznak, amelyek 
súlyos gondokat okoznak nekünk. Az utol­
só évek során Európa egy sor nemzete kü­
lönös törekvéseket árult el. Szomorúan 
látjuk, ha olyan egyezményeket, amelyek: 
nek megkötésében mi is résztvettunk, oda­
át nem tartanak meg. Még szomorúbb az 
egész emberiség szamara, ha azt kell lat­
nunk, hogy a nemzetközi egyezményeknek 
nemcsak a szellemét, hanem még az írott 
betűjét is, a becsület legegyszerűbb alap- 
feltételeire való tekintet nélkül, büntetle­
nül megsértik. A népek között — épugy, 
mint az egyszerű hétköznapi emberek kö­
zött __is csak akkor lehet tartós a barát­
ság, ha az adott szó szentségét lelkiisme­
retesen tiszteletben tartjuk.

Irtózunk olyan politikai kötelezettségek 
vállalásától, amelyek minket külországok 
háborúiba sodorhatnának és tartózkodunk 
attól is, hogy belépjünk a Népszövetségbe, 
mert ez is súlyos politikai következmények 
kel járhat, de boldogan jelenthetem ki, 
hogy sziwel-lélekkel résztvettünk a genfi 
szociális és emberbaráti munkásságban. 
Résztvettünk a kábítószerek ellen folyta­
tott háborúban, a közegészségügy előmoz­
dításában, a gyermekvédelem kiépítésében, 
a munkásviszonyok javításában és a mun­
kaidő korlátozását javasló genfi indítványt 
is elfogadtuk.

Én végigéltem a világháborút. Láttam a 
szárazföldi és láttam a tengeri háború bor­
zalmait- Láttam szörnyen szétroncsolt se­
besülteket és láttam embereket, akik előt­
tem köhögték ki agyonmérgezett tüdejü­
ket. Láttam halottakat a csatatéren, lát­
tam elpusztított városokat. Láttam kétszáz 
sántító, holtfáradt, sáros, sápalt embert 
visszajönni a rajvonalból, egy több, mint 
ezer fiatalemberből álló ezred szomorú ma­
radványát. Láttam halálra éhezett gyere­
keket, láttam a halálos rettegést az anyák 
és a feleségek arcán.

Én gyűlölöm a háborút!
Minden időmet és minden erőmet arra 

fordítom, hogy igyekszem a háborút távol 
tartani nemzetemtől.

Szivem leghőbb vágya: bárcsak távol 
tudnám tartani a háborút minden nemzet­
től! Ha ez mégsem sikerülne nekem, fákkor 
legalább tiszta lelkiismerettel ki fogom je­
lenthetni, hogy nincsen hatalom, amely a 
háborút megakadályozhatta volna.

Még egyszer hangsúlyozom, hogy Ame­
rika lelkiismerete tiltakozik minden hábo­
rú ellen és az a nemzet, amely háborút idéz 
fel az Amerikai Egyesült Államok népének 
minden rokonszenvéről eleve lemondhat.

piaci árasok
teak most, távolból s olyan lapok birtoká­

ban amelyek beszélhetnek, bontakozik ka az 
elérni hallgató előtt a katasztrófa teljes 
képe A gyönge ember szomjúságával, aki

újból és újból élowssa, a
tehetetlen kéjelgésével, akinek az éles s 
vakkal újból és újból szurkáhm kell »bőrét 
veti magát az elűzött egyetemi hallgató a 
napról-napra halmozódó hírekre. Minden ami 
foglalkoztatja, a zsidó emberek éhezésétől és 
nélkülözésétől fel egészen a szellem megcson­
kításáig, a faj megvetéséig, a vallás és a be­
csület gyalázatáig: minden, amit a 23 éves 
egyetemi hallgató eddig csak néha és csak 
fojtobtan érzett, izgalommá válik bensőjében 
s ál depresszió gyorsan gyűlölködéssé, a gyű­
lölködés bosszú utáni vággyá fokozódik, hegy 

után) a gyenge ember depressziójábaaz ~ ov - ^
mindegyre visszaessék. Itt kezdődik a kis 
Dávid tragédiája, akiből a bátorság és a 
testi erő hiányzik.

Az első, amit elolvas, a mindennapi ese­
tek, ngy-ái a különbséggel, hogy ezek most, 
1933 őszén még fokozódnak: megtudja pl., 
bogy mint tesznek 60 ezer piaci árust a 
piacokról való elűzés következtében kenyér- 
telenné. Az egyetemi hallgató ismerte ezeket 
az embereket hazulról, mert ha rosszul ment 
nekik, a rabbi ajtaján kopogtak s á gyerekek 
láttak egy komoly szakállas embert s amint 
az apjuk pénzt nyom a zsebébe. Hány üyen 
ember van ma? Vájjon képes a képzelet az 
egyest kézitáskájával, batyujával megsok­
szorozni ? Politikusok ezek, szocialisták ? 
Nyomorult árusok, akik sohase mennek köve­
teléseikkel az uccára és a gyűlésekre, nyo­
morúságos standjukról ezjek csak hazamen­
nek a három kis lyukba, ahol ünnepek al­
kalmával csukott ajtók mögött kitárul előt­
tük a boldogság. Ma a gazdagabb zsidóknál
koldulnak. i •{

Milyen a soruk a gazdagoknak? — kérdezi 
az egyetemi hallgató. Egy barna csoport szá­
zakat cipelt magával. Hova kerültek ezek? 
„Táborba, védöörizetbe — mondja a hivata­
los jelentés — hogy megvédelmezzék őket a 
nép dühétől.“ Hogy a „népdüh“ hogyan ke­
letkezik, azt még Németországban látta: pá. 
ezer bamaimges, legtöbbször valamennyi hi­
vatás, dia mind minden skrupulus nélkül, csa­
patokba verődik különböző táblák alatt s 
az első jobb, kihalászott zsidót hajtják ma­
guk előtt, az uccai gyerekek csatlakoznak 
hozzájuk és ordítják: „Gebedj meg, zsidó! 
Már háromszázan vannak, a zsidó üzletek 
kirakatüvegeit minden akadály nélkül törik 
be s ha a tulajdonos védekezni próbái, egy- 
kettő megfogják és élcipetlik. De mi az a 
„tábor“, amelyben ezek eltűnnek?

Dachauban 1
Es az egyetemi hallgató olvassa azokat a 

menekültektől származó beszámolókat Da- 
chauról és Oranienburgról, amiket csakhamar 
az egész világ olvas. Ezekből az emberekből, 
flfidk árkokat ásnak, utakat építenek, mocsa­
rakat szárítanak, kétfajta foglyot emelnek 
ki: a kommunistákat és a zsidókat. Dachau-

ba több mint száz, mindenféle politikától tá­
volálló zsidót zártak, akik közül egyedül a 
rabok tudomása szerint 36-ot gyilkolok m g.

Először nekik kellett puccokn a klozettokat 
„Tedd félre azt a lapátot, te dismó ve^ 
elő a kezeidet!“ Azután ilyesmit kellett da
lohadok: _ 1 '
Mi zsidók vagyunk a legnagyobb disznók, 
Minden disznónál mocskosabb, disznobb, 
Eltörte száz meg száz ember a lábát 
és kapott érette pár rongyos marmt...
Mocsok ! I--“3

Dávid mindezeket olvassa, lenyeli és olvas 
sa tovább, hogy Katz, a nürnbergi orvos, 
mint csúszott a dachaui táborban a pocsolyá 
kon keresztül s ha nem feküdt eleg ™m- 
tesen, akkor egy ember taposott a h • 
Rosenfeld ügyvéddel együtt boltozták _ meg, 
azután kölcsönösen le kellett kbpdosm es^ürü­
lékkel bekenni egymást. Később valami tőzeg 
rakásra hurcolták őket, ahol mmdakettot 
agyonverték, s másnap a kerítés tövébe föl­
delték. A somnenhurgi táborban a zsidóknak 
őreik nagy gaudiumára kölcsönösen vermek 
heil egymást- A zsidó Ullmannt, aki két 
fiával került a kezükbe, egy Gaster nevű 
ezanitéc egész különlegesen lepiszkolta, ifjab- 
bik fiára éjjel rátörtek, a fejére pokrócot 
dobtak és ISA emberek homoszexuálisán meg- 
becstetenitették; az öreg Ullmann végül kés­
sél vágta fel az eredt.*)

Emberiességükből kivetkőzött fickók ezek, 
avagy mindez a népiélek fölkelése ? — kérde­
zi Dávid. A valódi motívumokat csakhamar
megismeri: 1 > . t

Egy gyárost az oranienburgi táborban ki­
lenc hónap alatt tizenegyszer botoztak meg 
a legkíméletlenebbül; amikor egyik reggel
elövezették, hogy, mint tudomására hozták, 
agyonlőjjék, felkiáltott: „Hála Isten! A re 
volverrel azonban csak azért kattintottak, 
hogy megijesszék. A gyáros felesége felke­
reste K. náci ügyvédet, „Nehéz eset“ 
mondta az ügyvéd — „de lehetséges, hogy 
sikerül. Ara 1200 márka.“ Az asszony eladta 
ékszerét, az összeget kifizette élőre, pár hét 
után a férfit szabadlábra helyezték, jelenleg 
külföldön éL i 1! 1 ^ -1

Mi közöm ezekhez a zsarolásokhoz! — gon­
dolja Dávid, s pár napiig próbálja elfelejteni 
az egészet. Mint, a kisértet azonban megint 
visszatér mindez. A hónapokkal, az évekkel 
a redők mélyebbre ásódnak. Ami beléjük evö- 
dik: ifjúsága mély érzésed — faj, vallás, be­
csület.

Az augsburgi inga.
Hogyan? Nem ápolta ő gyermekkorától a 

büszkeséget, hogy ahhoz a fajhoz tartozik, 
amely az ókortól kezdve annyi üldöztetést

*) Jegyzet. A következő esetek egy részét 
a több nyelven megjelent Dér gelbe Fleck 
című gyűjteményes igazoló inatokkal együtt 
ősről ja fel. Más eseteket szerzővel maguk az 
áldozatok közöltek. Ezek az áldozatok ma 
még nem nevezhetők meg, nehogy hozzátar­
tozóiknak bajuk történjen.

K
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kiállt s most a népek előtt, tekintet nélkül 
arra, hogy szeretik-e vagy gyűlölik, titokza­
tosan halhatatlannak tűnik? Most azonban 
Sdunitz augsbürgi mérnök találmányáról ol­
vas akinek az ingája az „árja“ vér fölött 
ugyanúgy lebeg, mint ahogy a nemes fémek, 
az arany és a platina fölött, a zsidó vér fölött 
azonban egészen máskép, úgy ahogy az ón ée 
az ólom felett. Vagy egy förmedvényt olvas a 
Munkai ront“ hivatalos lapjában, amely az 

’ellen tiltakozik, hogy a zsidókat megtűrjék 
falun a Palesztinára való kiképzés címén: 
„Nagyon csinos kép lehet Palesztinában, 
amint Isaac Trompetenschleim szánt a me­
zön és Rebekka Löwenmaul a kecskéjét feji.
A mi német parasztjaink azonban- megköszö­
nik szépen, hogy német földjüket idegen si­
vatagok ludtalpas söpredéke tapossa.“

Rebekka, gondolja Dávid, igy hívják az 
anyját. Az anyja odahaza ül, szented, teli 
bánattal, büszkeségét az üldözések megtör­
ték, sir, ha fia a szünidőre hazajön; úgylát­
szik már nem soká bírja.
Templomgyalázás

__Es mit, érezhet az apja, ha a templomok
és sírok meggyalázását hallja? Hamburgban, 
Faderíbomban és más városokban a zsidók 
temetőiben! a sírköveket kidöntötték. Hát 
nem félnek a holtak bosszújától, ha már az 
élőkétől nem tartanak? Armswaldeban előbb 
a rabbi házát, azután a zsinagógát rombol­
ták le és rabolták ki, összetörték az örök 
mécsest, levizelték a szent könyveket. Rathe- 
ntowban a rabbit a táborba cipelték, levetkőz­
tették, megkinozták és amikor elkövetkeztek 
az ünnepek, pár hittestvérével együtt egy 
töZeggödörbe állították, hogy Istentiszteletet 
tartsanak; amikor ezt a rabbi megtagadta, 
leütötték és ájultan elcipelték. Hetek után 
szabadult ki.

__ De hisz ez az apám! — gondolja a diák
ezekre a kisvárosi képekre. Apja megvert, 
m? gbecstelenitett képe elkíséri egész az ál- 
maüg. A Stürmer, a német családi lap szö­
vegéből egy kép vigyorog reá: négy hosszú 
szakállu öreg zsidó, az apja karikatúrái 
nádszálakon keresztül szívják egy lemészárolt 
keresztény gyerek vérét. Tovább lapoz és ol­
vassa, hogy mit tanít a taimud: „A nemzsidí 
nőt úgy kell tekinteni minit az állatot. Minden 
nemzsidó nö kurva. A hároméves és egy na­
pos nemzsidó lány megbecstelenithetö.“

S a Szer táratok követője olvassa és nem 
tehet ellene semmit. A Talmud a hazája 
amit ő keresztül-kasut bevándorolt. Védtele­
nül kénytelen azokat a hazugságokat olvasni 
amik állítólag éhből a könyvből származnak: 
„A purim-gyilkosságot minden zsidó elismeri 
és ha lehetséges, gyakorolja. A zsidó ezzel 
vél bünbocsánatot szerezni magának.“

Fajgyalázás
Ha Dávidot az ilyen kitételek, melyek 

óriási hetükkel az egész oldalt betöltve Né- 
mietország száz és száz helyién rikoltanak, 
mint zsidó bölcselőt alázzák meg, úgy köz- j 
vetlen ezután, mint orvos kerül sorra. A ^ 
'Stürmer ugyanazon számában olvasható, 
hogy Virchow, Koch, Ehrlich, „szinte vala­
mennyi zsidó, vagy a házassága révén- elzsi- 
dósodott, nyilvánvalóan egységes terv szerint 
Talmudjuk érvényesítése érdekében dolgoz­
tak. Minden tanításuk ugyanis abban csú­
csosodik, hogy a német vérbe injekciókkal 
valami fajidegen mérges anyagot vigyenek 
be. A más fajhoz tartozó férfi magja fajidé 
gén fehérje. A zsidó egyetlenegy együtthálá- 
sa árja nővel elegendő, hogy a nő vérét egy* 
szersmindehkorra megmérgezze.“

De hátha a Stürmer csak egyedülálló meg' 
veszekedett bolond? £5 mit szólnak a mozga­
lom vezetői ehhez? A „Munkafront“ vezető­
sége körlevélben parancsolta meg minden al­
osztályának, hogy a Stürmer rituális számát 
minden munkás kezébe el kell juttatni. Wag­
ner, az Orvosok Birodalmi iSzöetégének ve­
zetője hivatalosan Streichemek, a zsidók 
„mérges fehérjé“-röl vallott teóriája mellé 
szögezi le magát és kijelenti, hogy „az orvosi 
vezetés teljesen egyetért !Streicher harcával 
és kész Streichert abban támogatni.“ 

(Folytatjuk)
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Tatarescu nem vesz részt 
a kormány mai, oradeai 

értekezletén
Az oradeai értekezlet után a parlamenti ülésszak megnyitását készíti elő 

a kormány. Megállapították a parlament megnyitásának programját 
A parlamenti ülésszak küszöbén megélénkült a politikai élet

Bevezeti a kormány az általános munka*
kötelezettséget

Bucuresti, november 11. Kedden délután 
ííiiniszterközi értekezlet volt Inculet elnök­
letével. Ez alkalommal pontosan megálla­
pították a ma, csütörtökön tartandó ora­
deai értekezlet programját. Az értekezleten 
résztvesz Dinu Bratianu pártelnökön kívül 
Inculet; Pop Valér, Lepadatu, Sassu és 
Nistor miniszterek, valamint számos kép­
viselő és szenátor.

Mint tegnap is megírtuk, az oradeai gyű­
lésen .eredetileg Tatarescu miniszterelnök 
is részt akart venni és válaszolni készült 
Mussolini milánói beszédére.

Politikai körökben nagy meglepetés­
sel vetfék tudomásul, hogy az Inculet 
elnöklete mellett megtartott minisz- 
közi értekezleten Tatarescu nem jelent 
meg és a miniszterelnök az oradeai 

gyűlésről is él fog maradni.
Mint a Romania Nona szerda reggeli 

száma írja, Tatarescu távolmaradása az 
oradeai értekezletről, nagy meglepetést 
keltett kormánykörökben és általános tá­
jékozatlanságot az ellenzéki pártok között. 
A miniszterelnök lakására kérette a kor­
mány fontosabb tagjait, akik előtt bizal­
masan közölte, hogy nem jelenik meg Ora- 
dean és kifejtette azokat az okokat is, 
amelyek erre az elhatározásra vezették és 
amelyek következtében le kell, hogy mond­
jon hat nappal ezelőtt programba vett be­
szédének megtartásáról.

Miérf nem megy Tatarescu 
Oradeara

Különböző felfogások vannak. Elsősor­
ban, hogy az e héten történt bizonyos po­
litikai események következtében a minisz­
terelnök azt a következtetést vonta le, 
hogy a kormány helyzete annyira gyenge, 
ami miatt nem vállalhat kötelezettségeket 
a jövőre nézve. A hivatalos vélemény 
azonban az, hogy

Tatarescu nincs kellő módon informál­
va Mussolini milánói beszédéről.

A Romania Noua szerint az első feltevés­
nek sokkal nagyobb a valószínűsége, annál 
is inkább, mert a kormány az utóbbi na­
pokban nagyon gyanús módon rendelet- 
törvényekkel léptetett életbe fontos határo­
zatokat.

A parlamenti ülésszak meg­
nyitása előtt

Az értekezlet után — Írja a Curenful 
— a kormány megkezdi a törvényhozó tes­
tületek összehívására vonatkozó utolsó elő­
készületeket. A trónbeszédre a kormány 
nevében Inculet fog válaszolni a képviselő- 
házban és Iamandi a szenátusban. A trón­
beszéd előadója Alexandrine, a költségve­
tés előadója Zamfirescu képviselő lesz.

A lap szerint a Tatarescu—Dinu Bra­
tianu megbeszélések következtében szom­
baton délután, a parlamenti ülésszak meg­
nyitása előtti napon, a liberális parlamenti 
csoport megbeszélést tart, amelyen a kép­
viselőházi és szenátusi hivatalok betöltésé­
nek kérdését fogják megtárgyalni és meg 
fogják ejteni a választásokat a méltóságok 
betöltésére.

Az ünnepélyes megnyitás 
A parlamenti ülésszak ünnepélyes külső­

ségek között fog megnyílni. Délelőtt 11 
órakor istentisztelet lesz a patriardhián a 
kormány, a képviselők és szenátorok és a 
főméltóságok jelenlétében. Délelőtt fél 12 
órakor a képviselőházban lesz az ünnepé­
lyes megnyitás.

A királyi menetnek a palotából való 
elindulását százegy lövés fogja jelezni. 

12 órakor a király belép az ülésterembe', 
adjutánsai és a királyi udvartartás méltó­
ságainak társaságában. Ezután a király 
fel fogja olvasni a trónbeszédet A király 
távozása után a törvényhozó testületek 
megkezdik tevékenységüket.

Rendkívül nagyhorderejű kérdésben tár­
gyaltak a miniszterek Inculet lakásán. Ä 
megbeszélésen Sassu, Valér Pop, Nistor, 
Barca, Bentoiu és Sergiu Dumitriu vettek 
részt. A miniszterek megbeszélték a leg­
fontosabb törvénytervezeteket és majdnem 
teljes egészében elfogadták a Bentoiu által 
elkészített, a köztisztviselők statútumára 
vonatkozó törvényjavaslatot. Az értekezlet 
ezután a kötelező közmunkákról szóló tör­
vényjavaslatot vette elő, amelyet Nistor 
készített. Az összes miniszterek megegyez­
tek abban, hogy

a közmunkákat az előzetes katonai 
kiképzés előtft álló 18—21 éves fiata­

loknak kell elvégezniük.
Ez idő alatt a fiatalokat közmunkákra le­
het felhasználni és pedig: útépítésre, faül­
tetésekre és a polgárság háborús védelmé­
nek céljaira.

A törvénytervezet tárgyalását még foly­
tatni fogják Bucuresti és Oradea között a 
vonaton, ahol a miniszterek megbeszélést 
fognak tartani.

3 milliárd 300 millió hadifelsze­
relést célokra

Cancicov pénzügyminiszter ma aláírta a 
rendelettörvényt, mely hárommilliárd 300 
millió lej hitelt nyit meg a hadügyminisz­
tériumnak, a hadsereg felszerelése céljai­
ra. Badulescu államtitkár tegnap Prágába 
utazott, hogy a hadfelszerelési szállítások­
ra vonatkozó szerződéseket aláírja.

A hitel újjáépítésére vonatkozó tárgya­
lások a pénzügyminisztériumban tegnap is 
folytak. A bankélet rendezésére vonatkozó 
tárgyalások során a bankfúziókat is meg­
vitatták, megállapítva, hogy azok nem kö­
telezőek és -amennyiben azt a közgyűlés 
nem fogadja el, úgy a bankok kötelesek 
az alaptőkét visszaszármaztatni a részvé­
nyeseknek. Elhatározták a legfelsőbb bank­
tanács tagjainak 4-ről1 6-ra való felemelé­
sét. Ami a bankhitelek plafonját illeti, a 
miniszter úgy híatározott, hogy az nem ha­
ladhatja meg a befizetett alaptőke kéthar­
madát.

Iunian szervezkedése 
Bucurestiben most folyik a radikális pa­

rasztpárt ifjúsági szervezetének kongresz- 
szusa, amelyen a vidéki szervezetek képvi­
selői is részt vesznek. A holnap reggeli 
gyűlésen Constantin Stere emlékének fog­
nak áldozni, a bizottságokban pedig a ha­
tározati javaslatokat szövegezik meg. Dél­
után a bizottságok javaslatait hallgatják 
meg, majd megválasztják a vezetőséget. 
Este a kongresszus tagjai közvacsorán 
vesznek részt.

A földművelésügyi minisztérium telepí­
tési ügyosztálya ma 300 Csehszlovákiában 
élő román család részérről kérvényt kapott 
melyben a családok azt kérik, hogy Dob­
rudzsában telepítsék le őket. A telepítési 
bizottság ülést tartott a kérdés tanulmá­
nyozására, melynek során megtárgyalták 
azokat a lehetőségeket, amelyek a Cseh­
szlovákiában élő románok letelepítését 
megvalósíthatják.

Sefecf Mézéé

Rordfa Sándor második hatalmas
filmje:

Select Mézéé

zam
főszerepekben: FAUX. ROBESON világhírű néger énekes, XJXONGO, Afrika legszebb nője

3 nap múlva
milliomos lehelj

ha
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sok milliói fizetett ki 
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GHEORGHE STANOIU
Ílélílétél

CLUJ, Plata Unirii J.

UJafob tömeges letartóztatások Oroszországban
A letartóztatottak között németek, osztrákok, syédek és lengyelek Is 

vannak, akik állítólag jobboldali diktatúrát akartak kikiáltani
MOSZKVA, november 11. Hivatalosan jelentik} hogy számos letartóztatás tör­

tént. A letartóztatottak között németek, osztrákok, svédek és lengyelek is vannak, 
arák összeesküvést szőttek jobboldali diktatúra kikiáltására Oroszországban.

Einstein professzor hitvallása 
a Zsidó Világkongresszus mellett

Dr. lahum GoSdmannt hosszabb kihallgatáson fogadta
Pál régensherceg

N°wyork, november 11. Albert Einstein ta­
nár, a New-Jersey állambeli Princetonból le­
velet intézett dr Stephen S. Wisehez, a Zsilé 
Világkongresszus elnökéhez. A levél, amely 
egyaránt jellemzi a tudós zsidó érzelmeit és 
a kongresszus fontosságát, igy hangzik:

Kedves Stephen Wise!

őszinte szükségét érzem annak hogy saj­
nálatomat fejezzem ki a Zsidó Világkongresz- 
szussal szemben elfoglalt régebbi negativ 
állásfoglalásom miatt. Belátom, hogy ide­
vonatkozó aggodalmaim alaptalanok voltak 
és hogy érzéseim ebben a vonatkozásban nem 
a helyes utón vezettek. A kongresszusról szóló 
jelentés, amelyet mostanában kaptam kéz­
hez, kitűnő benyomást tett rám. Remélni le­
het, hogy a kongresszus politikai képviseletté 
fog kialakulni és szócsöve lesz a világ zsidó­
sága többségének. Hiszem, hogy egy ilyen 
szervből a világ zsidóságának több haszna 
lesz, mint hátránya. Már magában a tény, 
hogy az első Zsidó Világkongresszus többé- 
kevésbé jő eredményeket mutatott fel, hogy 
Inéltó módon, minden sajnálatos incidens nél­
kül tudott tárgyalni, bizonyítja, hogy van le­
hetőség folytatni a müvet, amely szerencsére 
nem akar rivalizálni más szervezetekkel.

Remélni lehet, hogy a zsidó nép, amennyi­
ben ezt a nevet megérdemli, meg fogja szok- 
ni, hogy a zsidó kongresszust reprezentáns 
politikai szervének tekintse. Az ön érdeme, 
kedves dr Wise, hogy vállalta a nagy felada­
tot, amelyben én eleinte kételkedtem. Szívé­
lyes üdvözlettelA. Einstein.

Beigrád, november 11. Dr Nahum Gold­
mann, a cionista exekutivé tagja és a genfi 
Jewish Agency képviselője, aki Jugoszláviá­
ban előadó turnén van, a Mifal habicaron ér­
dekében, a napokban kihallgatáson jelent 
meg Pál régenshercegnél. Az audiencia más­
fél óra hosszat tartott. Dr Goldmann terjedel­
mesen referált Pál hercegnek a cionista moz­
galomról és a palesztinai újjáépítésről.

A régensherceg nagy figyelemmel hallgatta 
Nahum Goldmann előadását és több ízben ki­
fejezést adott a zsidó népi mozgalmak iránt 
érzett szimpátiájának. Dr Nahum Goldmann 
Zágráb és Belgrád legnagyobb termeiben 
hatalmas zsidó tömegek előtt tartott érdekes 
előadást a zsidóság és a cionista mozgalom 
helyzetéről.

Flanelem hozz&&rtSir! j

ihnunr* Gum-? '***
Teljesen verseny nélkül áll u „új­
ságánál és feltétlen 5 évi megbízhatóságá­
nál fogva az uj „PRIMEROS BRILLIANT 
EXTRA PRIMISSIMA“ és az uj „LUXUS 
SILKEN FINEST“. Győződjön meg róla 
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Abszolút többségben kerültek be 
a cionisták a bécsi hitközségi 

választásokon
19 cionista mandátummal szemben az Uniónak 

13 jelöltje került a vezetőségbe
Bécs, november 11. A bécsi zsidó hitközség­

ben az elmúlt vasárnap ejtették meg a vá­
lasztásokat. A 44.600 választásra jogosult kö­
zül 31.804, vagyis het'venszázalétk szavazott. 
Az előző választásokon, amelyet 1932-ben tar­
tottak meg, a választóknak: csak ötvenkét- 
százaléika járult az urnák elé.

A leadott szavazatok igy oszlottak meg.
Cionisták listájára 17.385 szavazat (a múlt­

korinál 4295-el több).
IAusztriai Zsidók Uniójának listájára 11.593

(plusz 1399). ,
Szociális Munkaközösség (Dolgozó Palesz­

tina) 2772.
Adolf Stand Klubja 947.
A vezetőség 36 tagságának arányszámai igy 

alakultak:
Cionistáik 19 (azelőtt 17).
Unió 13 (azelőtt 11).
Dolgozó Palesztina Ligája 3 (0).
Adolf Stand Klub 1 (0).
A cionista listáin négy polgári cionista 

párt indult harcba: Mai-cionisták, zsidó ál­
lampárt, radikális cionisták és revizionisták. 
A Dolgozó Palesztina-csoport együtt megy a 
többi pártokkal az általános népi kérdések­
ben, egyébként azonban ellenzőid, magatartást 
tanúsát.

A cionista lista alapján megválasztották: 
dr Desider Friedmann államtanácsost, aki 
1932 óta elnöke a bécsi hitközségnek, Robert
Strieker műszaki főtanácsost, a hitközség ál-

elnökéit, dr Jakob Ehrlich városi tanácsost, 
dr Oscar Grünbaum ügyvédet, az Országos 
Cionista Szövetség elnökét. Az ismertebb cio­
nisták között találjuk: dr Leopold Plasdhkes, 
dr I. V. Kömer, dr Izidor Klaber, dr Leo 
Landau, Arthur Albers kereskedelmi tanácsos, 
Eugen Buchbinder mérnök, dr Michael Stern­
berg, dr Mendel Rosenberg, dr Fachmann 
Frey, Max Schwartz neveit.

Az Osztrák Zsidók Uniója részéről bekerül­
tek: dr Hermann Oppenheim, dr Josef Ticho, 
Wilhelm Kempler mérnök, Géza Kiinger gyá­
ros, Heinrich Popper tőzsdetanácson, Sig­
mund Feldmann kereskedelmi tanácsos, Ja­
kob Weiger, Friedrich Feuer és Max Weisz,

A Dolgozó Palesztina reprezentánsai: dr 
Saul Sokai, dr Eduard Bloch és S. Mayer.

Az Adolf Stand Klub képviselője: dr David 
Kreppel.

lAz 1932-es választásokon, amikoris az Unió 
a cionistákkal szemben héttérbe szorult, á cio­
nisták 17 mandátumot kaptak, mig a Poale 
Cionisták négyet. A két csoport többségben 
volt az Unió 11 és a Werktätige Juden négy 
képviselőjével szemben, akik szintén egy front, 
ba tömörültek. A legutolsó választások ered­
ményei alapján 23 cionista-frontbelivel szem­
ben az Unió ellenzéke 13 tagból áll. A cionis­
ták még abban az esetben is, ha a Dolgozó 
Palesztina és az Adolf Stand Klub képviselői 
nem mennek mindenben veliik, 19 mandátu- 

' mukkal abszolút többséget jelentenek.

Jan KIEPURA
: szédületes pályafutásának leggrandliozufeab^ filmje.

A szerelmes város
Partnernöje a ragy^S^LlS TOMS« hercegnő és FRIEDL CZEPA.

60—90 százalékkal emelkedtek
a nyersbőrárak

10-30 százalékos drágulás a készbőrpiaeon

Úgy a nyers-, mint a készbőrpiaeon az 
utóbbi hetekben európaszerte szokatlan 
arányú szilárdulás következett be, amelyet 
a hadseregfelszerelési kereslet növekedésé­
vel magyaráznak. A romániai piacon ez az 
áremelkedés még a külföldi árdrágulást is 
meghaladja. A talp és gépszij gyártására 
alkalmas nehézbőrök ára az utóbbi -hetek­
ben 70__90 százalékkal emelkedtek. A
nyers lóbőrárak szilárdulása 60—70 száza­

lékos, ugyanilyen arányban drágultak a 
középsúlyú bőrök is.

A nyersbőrárak szilárdul asa kihatott a 
készbőrpiacra is ahol a talp, a viaszkos 
tehénbőr, a fekete tehénbőrök és a lóbőr 
engros ára átlag 25—30 százalékkal emel­
kedett az utóbbi hetek folyamán. A borjú- 
bőröknél és a finomabb belföldi bőröknél a 
drágulás 10—15 százalékos.

Ma este fél 10 órakor

HUBERMANN
hangverseny a

EBavilffl SzifflSaázMBi
MindenM foglalja előre el helyét. Az ajtók 9.25 órakor le lesznek zárva.

17 milliós megrendelést adott textilvállala­
toknak a közmunkaügyi minisztérium. A
közmunka és közegészségügyi minisztérium 
a minisztertanács határozatának megfelelően 
a július 22-én megtartott árlejtés eredménye­
képpen a következő textilcégek kaptak meg­
rendelést kórházi cikkek szállítására: Re- 
nasterea 1,535.261 lej, a Tesatoria Fratü Bra- 
nescu 647.136 lej, Fumizorul 389.800 lej, 
Inaintarea szövetkezet 1,176.000 lej, Com- 
textil 691 -ezer 250 lej, Aurel Bufti 26.688 lej, 
M. Luziek 4,633.786 lej, Uniunea Industriala 
S. A. 261.444 lej, Progresul 2,442.300 lej, 
Desfaceréa Pro-duselo-r Textile C. Mateescu 
2,864.100 lej, Patent 131.200 tej és C. Truscu- 
lescu cég 2,220.000 l!ej értékű megrendelést 
kapott. A kiadott megrendelés teljes értéke 
17,018.065 lej.

Kihágás-e, ha az ügyvéd nem semmisiti 
meg a lerótt bélyegeket? Elvi jelentőségű 
döntést hozott bélyegkihágási ügyben az 
oradeai törvényszék. Dr. Vass Izsó ügyvéd 
egy ügyiratot nyújtott be szabályszerűen 
felbélyegezve. A törvényszék az ügyiratot 
megsemmisítette és egyben kihágása, eljárást 
indult az ügyvéd ellen azon a elmen, hogy a 
bélyegeket nem irta át a szöveg első szavai­
val és ezáltal nem semmisítette meg azokat. 
Az ügyben az ügyvéd felte-bbezésére a törv. 
a további eljárást megszüntette, azzal az in­

dokolással, hogy az ügyvéd akkor, amidőn 
a bélyegeket felragasztotta, eleget tett a 
törvény által előirt ffleték-leróvási kötelezett­
ségének és bár a- bélyegeket nem semmisí­
tette meg az átírással, nem károsította meg 
a kincstárt és igy felelősségre sem vonható.

Nem jöt létre a faszegkartell. Szakkörök­
ben az a hir terjedt el, hogy a faszeggyáro- 
sok kartellbe tömörülnek és áraikat lényege­
sen felemelik. Beavatott helyről nyert érte­
sülésünk szerint, szó sincs a kartell megala­
kulásáról. Tény az, hogy a faszeggyárak ver­
senye több gyárat üzembeszüntetésre kény- 
szeritett.

Adóvégrehajtási eljárásoknál csak a pénz­
ügyi adminisztrátor képviselheti a kincstárt.
Egy sannicolaulmarei ingatlan elárverezése 
után megtartott sorrendi tárgyaláson nem 
vették figyelembe a fiscus adóhátralékából 
származó 450.000 lejes követelését, mely 
miatt a sannicolaulmarei perceptia fellebbe­
zést, majd recursot adott be. A semmitöszék 
S. n. dec. 103 din 31. Jan. 1936 számú dön­
tésében a recursot elutasította az adóbehaj­
tási törvény 38. paragrafusára hivatkozva, 
mely szerint a kincstárt ingatlanvégrehajtási 
eljárásoknál csak a pénzügyi adminisztrátor 
képviselheti és egyedül ő jogosult az okmá­
nyok aláírására.

lejre szélé biziasiiásokra cserélik 
á< az összes valnia-biziosiiásolíat
Bucuresti, november 11. (Az Uj Kelet 

tud.) Az iparügyi és kereskedelmi minisz­
térium elkészült annak a törvényjavaslat; 
nak a megszövegezésével, melynek alapján 
a külföldi valutákra szóló biztosítási köt­
vényeket lejre szóló kötvényekre cserélik

Az erre vonatkozó törvényt a hazai biz­
tositó intézetek már régóta sürgetik és 
emellett foglalt állást a központi biztosítá­
si hivatal is. A törvény közelebbről rende­
lettörvény formájában lép életbe.

Hat hónapon belül az egész ország területén 
felállítják az állami zálogház fiókhálózatát

reális alapon történjék.
A központi záloghitelintézef

Bucuresti, november 11. (Az Uj Kelet 
tud.) A pénzügyminisztérium elkészítet­

te a központi záloghitelintézet megalakí­
tására vonatkozó rendelettörvény szövc-gét 
és azt a közeli napokban életbe is lépteti.

A rendelettörvény felhatalmazza a kor­
mányt, hogy a záloghitelintézet koncesszió­
ját kiadja. A koncessziót élvező érdekcso­
port 50 millió lej alaptőkével Bucuresti 
székhellyel köteles a vállalatot beszervezni 
és a pénzügyminisztérium kívánságára hat 
hónapon belül az ország minden városá­
ban fiókot felállítani.

A rendelettörvény gondoskodni kíván ar­
ról, hogy a koncessziónált vállalat adósai­
nak érdekei is védelemben részesüljenek 
és az elzálogosított tárgyak felértékelése

tőkeszük­
ségletét a Banca Nationala fogja fedezni. 
A zálogház és fiókjai a kölcsönök után 
nem szedhetnek magasabb kamatot, mint a 
jegybank hivatalos kamatlába, plusz há­
rom százalék. Ez a kamat az őrzési, becs­
lési és egyéb illetékekkel együtt évente 
nem haladhatja meg a 12 százalékot.

— Áldott állapotban levő nők ifjú anyák 
és többgyermekes asszonyok az enyhe termé­
szetes „Ferenc József“ keserüviznek már mér­
sékelt adagokban való használata által is 
könnyű és híg ürül éri, úgyszintén rendes 
gyomor- és bélmüködést érnek el. Az orvosok 
ajánlják.

E SZAMOK
feleslegeseknek látszanak
|%e elegendő, hogy a zsebében legyen egy 
** sorsjegy, amelyet az AURORA sorsjegynagy- 
árudánál vásárolt, amelynek az ország min­
den városában van irodája, hogy belássa : a 
számok valódi MILLIÓKAT jelentenek, valódi, 
jó pénzt, amelyet megnyerhet a sorsjátékon, 
bármelyik havi húzáson.

H A SORS| EGYET AZ

URORA n agy­
őm dato 1 
veszi

Eges,. sorsjegy ára 800 >ei Negyea sors-jegy ára 200 let.
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Huszonkél 
hagynia

CSÜTÖRTÖK, 1936.

Az Angheles< 
hivatkozott & 
jenek ki az

dil
Cluj, november 11. 

Csak néhány héttel ezel 
zsidóság vezetőinek éré' 
közoktaásügyi miniszf 
azt a rendeletét, amely 
kitiltotta az állami is 
jen is kifejezésre juRá­
zod ésünket, hogy nem 
tartottuk az igazi sére| 
a szellemet, mely ezt 
tóttá. A rendeletet viss 
azonban megmaradt, 
milyen erővel jelentke: 
oktatásügyi minisztérí 
egyes tanintézetekben 
példája az az esemény, 
nyugtalan«ágban egész] 
dot. Clujon röviddel 
líceummá bővitették az| 
ziumot, mely a város 
nek népszerű tanintéze 
mindig nyugalom volt 
zetiségü tanulók békés 
együtt és a tanári ka: 
volt egyetlen nemzetis' 
kifogása. Úgy látszik 
szellem megválozott. 
egyszerre változott 
minisztérium szellemé

A me]

A sérelem ezúttal a 
a jogát csorbította me 
szombaton felmentettél 
iezettsége alól. Még 
alatt a nemzeti paraszti 
ta azt a rendeletet, melj 
a közoktatásügy nem 
kényszerrel élni azokka]

--.»*ü»»56fese6;S8«rSeV!'

lásos meggyőződésükül 
akarnak tollat fogni a 
évig az összes középis 
ték a vallásos zsidó 
gyermekeknek, hogy 
nak. Sőt. Egyes intéz ^ 
rok a minisztérium 
ben úgy igyekeztek 
jüket, hogy szombaté 
szerepeljenek a taner 
irás nem szükséges, 
azonban megváltozott.1

Az uj sze

Az Anghelescu liceij 
évben néhány fiatal 
már ennek az uj szeli] 
uj tantestületben. Ez 
már az év kezdetén 
jöttek, hogy vonják 
tét, amely a zsidó diá| 
biztosítja a többi dis

w

Rí

cipőár^
CLU3, Pisti
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fők és a lóbőr 
ízalékkal eznel- 
imán. A borju- 

löldi bőröknél a

I akkor, amidőn 
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nem semmisi- 

károsltotta meg 
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cúntetésre kény­

iái csak a pénz- 
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Jia.ni elárverezése 
lárgyaláson nem 

adóhátralékából 
|köv;telését, mely 
f erceptia fellebbe- 
e. A semmitöszék 
1936 számú dön- 

lotta az adóbehaj- 
L-iára hivatkozva,
fgatlanvégr ehajtási 

adminisztrátor 
logosult az okmá-
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\zan ak
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trszág mm- 
I oelássa : a- 
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Huszonkét zsidó diáknak el kellett 
hagynia az iskolát, mert szombaton 

írásra kényszeritették
Az Anghelescu-liceum Igazgatója kényszerhelyzetére 
hivatkozott és azt tanácso ta a diákoknak, hogy lép­
jenek ki az Intézetből. Provokálás-e az, ha a zsidó 

diákok nem írnak szombaton?
Cluj, november 11. (Az Uj Kelet tud.) 

Csak néhány héttel ezelőtt történt, hogy a 
zsidóság vezetőinek erélyes közbelépésére a 
közoktaásügyi minisztérium visszavonta 
azt a rendel-e tét, amely a zsidó hitoktatást 
kitiltotta az állami iskolákból. Annakide­
jén is kifejezésre juttattuk azt a meggyő­
ződésünket, hogy nem magát a rendeletet 
tartottuk az igazi sérelemnek, hanem azt 
a szellemet, mely ezt a rendéletet kivál­
totta. A rendeletet visszavonták, a szellem 
azonban megmaradt. Hogy ez a szellem 
milyen erővel jelentkezik nemcsak a köz- 
oktatásügyi minisztériumiban, hanem az 
egyes tanintézetekben is, annak világos 
példája az az esemény, mely hetek óta tart 
nyugtalanságban egész sereg zsidó csalá­
dot. Clujon röviddel ezelőtt hatosztályos 
líceummá bővitették az Anghel-escu gimná­
ziumot, mely a város szegényebb rétegei­
nek népszerű tanintézete lett. Az iskolában 
mindig nyugalom volt és a különböző nem­
zetiségű tanulók békés egyetértésben éltek 
együtt és a tanári kar szelleme ellen sem 
volt egyetlen nemzetiségi csoportnak sem 
kifogása. Úgy látszik azonban, hogy ez a 
szellem megválozott. Nem véletlen, hogy 
egyszerre változott meg a közoktatásügyi 
minisztérium, szellemével.

A megszüntetett rendelet

A sérelem ezúttal a zsidó diákoknak azt 
a jogát csorbította meg, melynek alapján 
szombaton felmentették őket az írás köte­
lezettsége alól. Még Gusti minisztersége 
alatt a nemzeti parasztpárti kormány hoz­
ta azt a rendeletet, mely kimondotta, hogy 
a közoktatásügy nem kíván lelkiismereti 
kényszerrel élni azokkal szemben, akik val­

m

Díjtalan
\ lábviztgálatot meg-~
% hosszabbították i 

szombatig

RIKA
clpőáruhézban
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lásos meggyőződésükből szombaton nem 
akarnak tollat fogni a kezükbe. Ezelőtt hét 
évig az összes középiskolákban megenged­
ték a vallásos zsidó családból származó 
gyermekeknek, hogy szombaton ne Írja­
nak. Sőt. Egyes intézetekben a tanári ka­
rok a minisztérium rendelete következté­
ben úgy igyekeztek összeállítani órarend­
jüket, hogy szombaton olyan tantárgyak 
szerepeljenek a tanerdben, amelyhez az 
irás nem szükséges. A rendszer szelleme 
azonban megváltozott.

Az uj szeTlemü fiatal tanárólt

Az Anghelescu líceumba az 1936—37-es 
évben néhány fiatal tanár is került, akik 
már ennek az uj szellemnek a hordozói az 
uj tantestületben. Ezek a fiatal tanárok 
már az év kezdetén azzal a követelésekkel 
jöttek, hogy vonják vissza azt a rendele­
tit, amely a zsidó diákoknak ezt az előnyt 
biztosítja a többi diákok fölött. Ennek el-

r' -'-s. i '■: y •

Az egészséges fogak

TITKA

lenére a zsidó szülők abban a reményben, 
hogy a tanév folyamán mégis sikerül 
majd a rendelet tiszteletben tartására rá­
bírni az iskolaigazgatóságot, -beíratták 
gyermekeiket. Az iskola igazgatóságára 
nincs is panasza az érdekelt zsidó szülők­
nek, mert Pop igazgató mindig a legna­
gyobb jóindulattal kezelte a zsidó diákok 
kérését és igyekezett az uj szellemben is 
lehetővé tenni a zsidó diákoknak a szom­
bat tiszteletben tartását.

Nem igy -azonban az uj idők szellemét 
reprezentáló fiatal tanárok, akik az írni 
nem akaró zsidó diákoknak szigorú osz­
tályzatokkal igyekeztek tudltul adni, hogy 
szombaton is írni ok kell. Számos esetben a 
tanárok 1-es osztályzatokat adtak a zsidó 
diákoknak, akik ennek ellenére is ragasz­
kodtak a szombat megtartásához.

Kilépésre kényszerülnek a zsi­
dó diákok az iskolából

Heteken keresztül folytuk a tárgyalások 
a zsidó szülők és az iskola vezetősége kö­
zött. Az iskola nem engedett merev állás­
pontjából és Pop igazgató végül is azt a 
tanácsot adta a zsidó diákoknak,

lépjenek ki az intézetekből és iratkoz­
zanak be, mint magántanulók a cluji 
tanintézetekbe, a Gheorghe Baritiu, 

vagy az Anghelescu líceumba.
Ez igy is történt. Miután a magántanulók 
beiratkozási határideje november 10-én 
jár le, az Anghelescu líceum

22 zsidó diákja az elmúlt napokban 
kilépett az iskolából 

és mint magántanuló iratkozott be.
Az iskola igazgatójának nyi­
latkozata

Az Uj Kelet munkatársa felkereste 
Pop Zeican iskolaigazgatót, aki kérdése­
inkre a következő nyilatkozatot adta:

—- Mi magunk is sajnáljuk, de nem tehe­
tünk róla, hogy a zsidó diákoknak távozniok 
kellett az iskolából. A diákok önszántukból 
léptek ki, a huszonkettő közül csak három 
távozott el végérvényesen, akik a Baritiu- 
lioeumiba iratkoztak be, a többi tizenkilenc 
pedig nálunk maradt mint magántanuló. Mű 
most is szívesen álltunk volna a zsidó diákok 
rendelkezésére, de nincsen olyan rendelet, 
mely a zsidó diákoknak ezt a jogát biztosí­
taná. Gusti minisztersége alatt valóban léte­
zett ez a rendelet, most azonban nincs. A ren­
delet hiányában is szívesen megtennénk, hogy 
ha erre lehetőség volna. Az intézet uj, fiatal 
tanárai nem tudják úgy beosztani órarend­
jüket, hogy szombatra ne essék olyan tan­
tárgy, amelyen irni nem kell. A zsidó diá­
kokat mindig nagyon szerettük, okos, fegyel­
mezett és jó tanulók voltak, soha különbséget 
zsidó és nemzsidó között nem tettünk és éip- 
pen ezért mi magunk is sajnáljuk, hogy zsidó 
diákjainkat el kellett veszítenünk.

A mai atmoszférában, ebben az antisze­
mita hangulatban provokálólag hatott, 
amikor több zsidó gyermek minden szom ­
baton azzal állott elő, hogy nem szabad 

írnia.
Ha csak egy-két gyemrekről lett volna ezó, 
most is lehetett volna.

Az igazgató az osztály-könyvből dilkátlta ki 
számunkra az irni nem akaró zsidó diákok 
neveit:

— Amikor -azonban ilyen sok zsidó diákról 
van szó, az kétségtelenül zavarta az iskola 
rendjét. Az első osztályból Glasner Mózes, 
Ko-hn József, Kotrn Izsó, Marmorstein Imre, 
Mózes Simon és Schwartz Jenő, a B) osztály­
ból Goldstein Ernő, a második osztályból 
Goldstein Ferenc, Lazarovits Ernő, Salamon 
Andor, Sommer Lázár, a harmadik A) osz­
tályból Marmorstein Arthur, a B) osztályból 
Bemát Ervin, Farkas Abrahám, Heilper Er­
vin, Lusztig Zoltán, Tescher Miksa, a negye­
dik A) osztályból Hirsdh Alfréd, Lővy Albert, 
Weisz József és végül a negyedik B) osztály­
ból Sámson Tibor tagadták meg szombaton­
ként azt, hogy írjanak. Az is félő volt, hogy 
a gyermekek között ellentétet szül az, hogy 
a zsidók nein innak szombaton, pedig az ihté-

KEFÉUE FOGAIT NAPONTA KÉTSZER 
-reggel és este -CHLORODONT-íal \

Menjen évente kétszer a fogor­
voshoz is !
Kefélje fogéi# minden a tea hóm ma!
két percig i
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zetben soha ném volt anfls zemitizmus.
Az intézet igazgatója végül is hangsúlyozta, 

hogy az eddigi közszellem lehetővé tette, hogy 
a zsidó diákok ne írjanak szombaton, a mai 
atmoszférában azonban ez már lehetetlen.

Eddig tart Pop Zeican iskolaigazgató nyi­
latkozata, melyből szintén a mi álláspontunk 
igazolódik: uj szellem ho-nosult meg a köz- 
oktatásügyben, mely hasonló sérelmekre ve­
zet. A cluji zsidó líceum szükségessége köve­
telő módon szólal meg ezekben a konfliktu­
sokban, amelyeknek következményeként zsidó 
gyermekek nagy csoportja kényszerül az ál­
lami iskolák falait elhagyni.

Az iskola igazgatójának nyilatkozatából ki­
derül, hogy minden jóindulata ellenére kény­
szerhelyzetben vonja meg a zsidó diákok jo­
gát a szombat megtartásától. De kényszer- 
helyzetben van-e Anghelescu közoktatásügyi 
miniszter is? A közoktatásügyi minisztérium 
és a kormány köteles az ország egymilliós 
zsidó felekezetének azt a jogát biztosítani, 
hogy megtarthassa azt az ünnepet, mely az 
évezredes zsidó múlt és mélyen a zsidó nép

lelkében gyökerezett hagyománya. A szombat 
megszegésére sehol semmilyen időben sem 
kényszeritették a zsidóságot. Nem beszélünk 
azokról a demokrata országokról, ahol a had­
seregben -biztosítják a szombat jogát a zsidó 
katonáknak, de felemlítjük azt, hogy hitle­
rista szellemű országaiban is engedélyezték 
az iskolákban a zsidó diákok számára a szom­
bat tiszteletben tartását. A kormánynak kö­
telessége az, hogy megszüntesse azt a szelle­
met, mely a zsidó diákokra lelkiismereti kény­
szerrel akar hatni és egyben ki kell mentenie 
kényszerhelyzetükből azokat az iskolaigazga­
tókat, akik attól félnek, hogy a szómba* 
megtartása Asetie)g — „prwokálóan“ hat a 
nemzsidó környezetre.

Természetesen a Ifelkiismeret szabadságá­
nak ezt a jogát az ország zsidósága nem 
hagyhatja megszüntetni. A zsidó szülők 
együttes megmozdulásra szánták rá magukat 
a jogok megvédése érdekében és az ortodox 
hitközség vezetősége meg is tette a szüksé­
ges lépéseket a minisztriumnál való közben­
járásra.

Bee

A kínai csapatok visszaverték a mandzsu 
és mongol seregek támadását

A mongolok Suiyant akarták elfoglalni, de megverték őket

Peking, november 11. A Reuter jelenti, 
hogy mandzsu és mongol elemekből álló 30 
ezer főnyi hadsereg, repülőgépekkel felsze- 
rleve megtámadta a kínai csapatokat, hogy 
elfoglalják Suiyant. Hir szerint a támadók 
kénytelenek voltak visszavonulni, miután a

kínai hadseregtől vereséget szenvedtek. 
Nankingban a külföldi kormányok képvi­
selőivel közölték, hogy kívánatos volna in­
tézkedéseket tenni abban az irányban, 
hogy a szóban forgó nemzetek -alattvalói 
hagyják el Mongólia belső területét.
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Rablógyilkos merénylet egy tégla­
gyáros ellen

Bucureóti} november 11. Néhány nappal 
ezelőtt az a hir terjedt el, hogy Heinrich 
Kunz a Komamici téglagyár tulajdonosa 
öngyilkos -lett. A fővárosi lapok újabb ér­
tesülése szerint a téglagyáros rablógyil­

kosság áldozata lett. Támadói, akik kira­
bolták, a gyilkosság után a holttestet a 
vasúti sínek közé helyezték el. A craiovai 
ügyészség megindította a vizsgálatot.

Törvényi készéi a kormány a hitel- 
élei normalizálására

líegiszirálm fogiák a félmillió left meghaladó kölcsönöket

Bucuresti, november 11. A pénzügymi­
nisztérium törvénytervezetet készített- a 
hitelélet normalizására. A törvényterve­
zettel a -kormány a hiteléletet akarja uj 
alapokra helyezni és a Banca Nationala 
mellett a hitel nyilvántartásával foglalko­
zó központi szolgálatot akar létesíteni. Ez 
a szolgálat regisztrálni -fogja -mindazon hi­

teleket, amelyek meghaladják a félmillió 
lejt, de ez az összeg módosítható tartomá­
nyok és helységek szerint, minisztertanácsi 
jegyzőkönyvvel és a Nemzeti Bank kérésé­
re. A törvény szigorú büntetéseket is elő 
azoknak, -akik rosszhiszemüleg hamis ada­
tokkal szolgálnak a Banca Najionalanak.
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Válaszai előtt a Makkabi

írta; ing. M. Schindler, a eernauti Makkabi elnöke
Abból az alkalomból, hogy a Makkabi prob­

lémái ismét napirendre kerültek, megragadom 
az alkalmat, hogy gondolataimat, amelyeket 
a zsidó sportmozgalommal szemben táplálok, 
a közvéleménybe bedobjam abban a remény­
ben, hogy ez kitűnő kiindulást pont lesz vita 
beindítására, amely a Miakkabi-munka helyes 
irányba való terelését van hivatva elősegíteni.
Ez a vita sok problémára fényt deríthet éa 
sokat használhat a mozgalomnak. Mint a 
szabad véleménynyilvánítás hive, mindent, 
amit a kérdéssel kapcsolatban hasznosnak 
tartok, le fogom szögezni.

Megállapításaimat kezdem a Makkabi Vi­
lágszövetség exekutivéjével. Pár héttel ez­
előtt tért vissza Prágából Londonba dr Ja- 
kabovitz, a végrehajtóbizottság tagja, aki 
hozzám intézett levelében sajnálatát fejezte 
ki, hogy Prágában, a Makkabi exekutive ülé­
sén nem találkozhattunk.

Válaszomban a magam részéről is sajná­
latomnak adtam kifejezést, hogy a prágai 
ülésen nem jelenhettem meg annál is inkább, 
mert a Makkabi-mozgalom mai állását tart­
hatatlannak vélem. A Világszövetség briinni 
kongresszusán annyi határozatlanságot, az 
őszinteség, de ami a legfájdalmasabb, a Mak­
kabi szellem teljes hiányát is, tapasztalhattam. 
Azt a véleményemet közöltem Jakabovitz ba­
rátommal, hogy amíg a Makkabinak nem 
lesz önálló, egységes ideológiája, amíg a 
Makkabi-mczgalmat nem a szellemi tarta­
lom, hanem a sportmüködés dominálja, a 
zsidó sportmozgalom nem fejlődhet. Egy 
példa: hogyan kerülhetett a Makkabi Világ- 
szövetség jelenlegi főtitkára (dr Wili Meislről 
van szó. Szerk.) mai álásába, amikor fogalma 
sincs a Makkabi célkitűzéseiről, szellemi tar­
talmáról.

Sajnos, nem beszélhetünk egy megszerve­
zett Makkabi Világszövetségről. Minden or­
szágos Makkabi szövetségnek —• a legjobb 
esetben — saját ideológiája van. Ahhoz pedig, 
hogy minden zsidó sportegyesület a saját 
maga által kreált szellemi program alapján 
működjön, nincs szükség végrehajtóbizottság­
ra, világszervezeti irányitó szervekre.

Nézzük meg most, hogyan állunk a romá­
niai Makkabi-mozgalommal. El kell ismerjem, 
hogy a romániai Makkabi-mozgalom állása 
hasonló a Világszövetség állásával. A Világ- 
szövetségben látunk országos szervezeteket, 
amelyek a saját maguk által kreált program 
alapján működnek, úgy Romániában is van­
nak tartományok, amelyek mindegyike külön- 
külön program alapján vergődik. A romániai 
Makkabiba tartozó zsidó sportegyesület ékről 
senki sem tud bizonyosat. Hány uj sportegye­
sület alakult, hány szűnt meg? Ki tud ezekre 
a kérdésekre válaszolni ? Milyen szellemi éa 
sportprogram alapján fejtenek ki az egyesü­
letek aktivitást?

Sajnálom, de meg kell állapítanom, hogy 
egyesületeink sportoló tagjai között sok olyan 
van, akinek semmi keresni valója nem volna 
a zsidó sportmozgalomban. Az egyesületek 
ámítják magukat a aportsikerrel amelyeket 
nem odavaló elemek révén érnek el. Amíg ez 
az állapot kevéssel ezelőtt csak a központban 
uralkodott, addig ma több romániai városban 
észlelhetők hasonló, immár tarthatatlan jelen­
ségek. Makkabi-mozgalom ez?!

Helyzetünk az OETR-hez még tisztázatlan. 
A legtöbb romániai zsidó sportegyesület el­
végezte az előirt adminisztratív teendőket 
anélkül azonban, hogy ezre a közigazgatási és 
iskolai hatóságok tekintettel lennének. Egye­
sületeink akadályozva vannak működésűk ki­
fejtésében, az iskolai hatóságok pedig meg­
tiltják ifjúságunknak, hogy a makkabista 
egyesületekben aktivitást fejtsenek ki. Mit 
tett mindezekkel szemben a romániai végre­
hajtóbizottság? Ezen kérdéseket folytathat­
nám a végtelenségig.

Úgy értesülök, hogy a romániai Makkabi 
végrehajtóbizottsága a közeljövőben ülésre ül 
össze. Ezek az ülések elég ritkák és még sem 
történik azokon semmi konstruktiv. Nincs 
megoldás? De van! Mindenekelőtt szükség 
volna egyesületeinkben radikális tagrevízióra! 
Tudnunk kell, számíthatunk emberekre; tag­

jainkra, vezetőinkre, akik tisztában vannak 
egy zsidó sportegyesület mai hivatásával 7 
Mert ha nem számíthatunk, szűnjön meg a 
mai komolytalan játék. Aki nem ismer, vagy 
nem akar ismerni Makkabi-szellemet, Mjak- 
kaJbbi-fegyelmet, sorainkban nincs helye!

A romániai Makkabi Szövetség legközelebbi 
kongresszusa bizonyára tisztázni fog számos 
kérdést, amelytől a mozgalom fejlődése függ. 
Súlyos időket élénk, különösen zsidó szem­
pontból, immár nincs helye a habozásnak. 
Le kell vonjuk az idő parancsolta konzekven­
ciákat ...

Ülést tartott a legíőbb fellebbezés! bizott­
ság. Bucurestiből jelentik: A legfőbb fellebbe­
zési bizottság, amelyet a labdarugószövetség 
legutóbbi ülésén hívtak életre és amelynek

csupa jogász tagja van, ülést tartott. A bi­
zottság a Ripensia kérését, amelyet a CAO- 
vai szemben fennálló likvidálatlan ügyben 
adott be, elutasította. Ugyancsak elutasítot­
ták a Crisana fellebbezését, amelyet a 27.000 
lej költségtérítés kötelezettsége ellen adott 

amelyre a Chinezul ellen elmaradt mérkő­
zés miatt az illetékes szervek kötelezték. 
Hasonló sorsra jutott a CFR 5000 lej pénz- 
büntetés ellen és a galayi DVA 2000 lej bün­
tetés ellen beadott fellebbezése: elutasították. 
A ceimauti Jahn fellebbezésének helyt adtak 
és a DUIG-gal játszott mérkőzést 1:1 gól- 
aránnyal és 1—1 ponttal igazolták szemben a 
Nemzeti Bajnokság Bizottsága határozatával, 
amely bizonyos taráit ki nem fizetése miatt 
a mérkőzés két pon.'.v: a DÍJIG javára irta.

Venus__CFR éa Unirea Tricolor—Victoria
egy pályán? A Nemzeti Bajnokság A) cso­
portjában a vasárnapi programon szereplő 
mérkőzések közül Bucurestiben két mérkőzést 
játszanak: Venus—CFR (szombaton) és Uni­
rea Tricolor—Victoria. A Venus—CFR veze­
tőségei tárgyalásokat folytatnak az Unirea 
Tricolorral annak érdekében, hogy az Unirea 
Tricolor—Victoria mérkőzés is legyen szom­
baton, egy pályán. Az Unirea Tricolornak 
T00.000 lej fix jövedelmet biztosítanának.

BEíimS-FIlM
MŰVÉSZET

Gróf László főrendező-helyettes igazgató. 
Mint értesülünk, a színház igazgatósága Gróf 
László főrendezőt, főrendezői minőségében ki­
fejtett munkásságának elismeréséül, helyettes 
igazgatónak nevezte ki.

Hétfő, november 16 (este): Tannhäuser. 
(Fischer Adolf, a prágai opera tenor­
jával.)

A ROMAN OPERA TURNÉJA:
Csütörtök, nov. 12. (Iasiban) Traviata. 
Péntek, november 13. Szünet.

Clujon:
Vasárnap, november 15 (este): Lohengrin.

(Adolf Fischer, a prágai opera tenorjá- 
Kedd, november 100: (Cemautiban) Traviata. 

val.)

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Strogoff Mihály. Verne Gyula hires regénye. 

Az év leghatalmasabb filmalkotása. Mo­
numentális kiállítás, tökéletes, művészi 
rendezés, felejthetetlen jelenetek. Fősze­
repekben: Adolf Wohlbrück, Yvette Le- 
bon. Ermolieff francia produkció. Román 
és magyar feliratokkal. Műsor előtt a 
legfrissebb Fox világhiradő í* -ic-..——

LoraíySIEiSTAT
COLEOTl „ AMWIOALA

,Hi katlanul (t
99Szerencseséne‘

COLECTURA OFICIALÄ
ysimcmm

A sorsjegyek admimttzuációje hibérttanui történik. Minders 
húzás alkalmával a iizwancse elhalmozza a játékosokat, 
akik sorsjegyeiket « Coiectura Ofldalá-tól vásárolják.
A falvakban a szerencsét és a jó hírt a levélhordó hozza. 
Ugyancsak ő hozza a szerencse sorsjegyet is, amelyet a 
Postahivatalok falusi sorsjegyárudája ad el.

Vásároljon sorsjegyet ide]eben,
mert november 15.~e& ieez az I. osztaiy

házas a

Coiectura Oficiala
Ciuji, Sír. Regina Maria 46.

Ovifffíii

Eredeti közlemény

„lágyon meg vagyok elégedve

a „Gastro D." gyógyszerrel, amely máig is­
meretlen volt a gyomorbajok kezelésénél _ 
írja Dumitru N. Vasile lelkész Com. Cetate, 
jud. Dőlj -— és nagy bizalommal ajánlom min- j 
den szenvedőnek".

Kapható az ország minden gyógyszertárá­
iban és drogériájában, vagy postán megrendel- 
hető 130 lej utánvét mellett Császár E. 
gyógyszertárában Buouresti, Calea Victoriei 
124.

AF10
HIRBCTÉSBK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Állástkeresöknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Nyolcadik gimnazista szegénysorsu zsidó 
lány tanulmányai folytatása céljából keres al­
sóbb osztályú tanulókat korrepetálásra. Cin 
a kiadóban.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Csodamüsor román és magyar feliratokkal: 

H. Pierre Benoit regénye: Königsmark. 
Elisa Landi, Pierre Fresnay. H. Bakfis- 
asszony. Pompás vígjáték. Jenny Jugo, 
Paul Hörbiger. Hl. Híradó. Helyárak: 10 
és 15 lej. Kezdete: 3, 6 és 9 órakor.

Forduljon bizalommal a Diáks^gélyzőhöz, 
ahonnan csak jól ismert és felkészült házi- 
tanítót, korrepetitort, nevelőt küldenek önnek.

Román, német anyanyelvű diákot küldünk 
nyelvleckéket adni.

Francia szakos tanárjelöltek keresnek ta­
nítványokat.

Megkeresések telefonon is (7-75.)

Moskovits Boriska férfifehémemüvarrónő 
külföldi tanulmányút járói hazaérkezett és 
szalonját Dejen Str. Cogálnlceanu 18 alatt 
megnyitotta.

Idősebb egyedülálló, vallásos érzelmű némi 
kis vagyonnal bíró urinö férjhez menne biz­
tos egzisztenciával bíró hozzáillő komoly öreg g 
úrhoz. Ajánlatok „Szerény otthon“ jeligére 
a kiadóba.

Autorizált könyvelő 100.000 lej készpénzzel 1
megfelelő állást keres, esetleg betársulást. j 
Cim & kiadóban.

Kertes házban 2 szoba, konyha, speiz. mel- 1
lékhelyiségekkel újonnan renoválva, kifestve . 
azonnal kiadó. Bratianu 45.

Freulein aus Bucovina perfekt Rumänisch, 
Hebraeisch und Deutsch sucht Stelle sofort zu 
Kindern. Adresse: Dávidovits Oradea, Str , 
Millerand 10.

Válogatott gesztenyét, bányai szilvát, szá­
raz gombát szállít Rooz Emil Tau^i de sus.

Kittinő őrt. kóser vegetálta* étetek és süte­
mények a legolcsóbb árban kaphatók ADLER 
nél, Str. Regele Ferdinand 22 ,1. emelet balra- 
Ugyanott esküvők, barmicve-ünnepélyek, 
brisszek és teadélutánok rendezését vállalják,

42 éves érettségizett és jól konzervált úri- > 
asszony (özvegy) egymillió lej hozománnyal 
45—50 év körüli úrhoz férjhez menne. Bőveb­
bet „Mirea" házasságközv e ti tő iroda Cluj, 
Calea Regele Ferdinand 116.

Szülők! Gyengetehetségü, ideges természetű 
különféle fogyatkozásu gyermekeket felve­
szek, nevelési és tanítási zavaroknál ingyed 
szaktanácsot adok válaszbélyeg ellenében is- 
Kory gyógypedagógiai intézeti tanár Ineu, 
jud. Arad.

Megvételre keresek ügyfelem részére 400— 
600!' katasztrális hold kiterjedésű príma bir­
tokot Bal am are, Jibou, Cehul-Silvaniei kör­
nyékén. Megkeresések dr Jeremiás Jenő ügy­
véd Satumare, Piata Bratianu 11.

Naponta frissen fejt kóser tehén és bivaly 
tej — házhoz szállítva is — kaphat! 
Sdranertx Igndcnál, Str. Gén, Poet&s 23.

Radio 
Coli 
ingj
1937. tjj

Constr
nál Piata Piűrii gl.|

__A szentszinódus is
bói Gurie metropolitát. 
A szentszinódus mai ülés 
metropolita ügyével és 
függeszti öt állásából, 
hogy a metropolia adm 
intézését az egyházi tar 
a lelkipásztori teendőké 
metropolita fogja ellátni 
ideje alatt a metropolif 
szerint vagy a dragoij 
putnai monostorban fo| 
lakóhelyét. Ez a kolostc 
szék döntéséig érvényes

Amit áldozatkészség 
tünk, csak az a miénkj 
ciuji Zsidókórházra.

— Megtartották Varsj 
sajtókonferencia záróülé 
Tegnap délelőtt 11 óralj 
riumban megtartották 
konferencia záróülését, 
sói követe a román delel 
adott, este pedig a lei 
rium sajtófőnöke vacsol 
Bristol étteremben a rőt

Tartsuk meg, menteig 
Zsidókőrházat, adakozzu 
intézménynek.

— Zsidó Kórházegyesil 
november 19. A ciuji Za”
let vezetősége ezúton k| 
folyó hó hetedikén az iJ 
folytán megszakított iga 
mint eredetileg tervezv^ 
nem november 19-én, 
kor lesz megtartva az 
gében.

Szőrit11

szűk®i
a legujalj 
modellek 
ban szere

Weisz
Cluj, C. 
(Farkas 
Szőrmét

Toldosz hetiszakasz I
tegeké.

— Gyilkosok, ne
Dr W. B. Ohayms, a | 
fesszora a dollánmllic 
közönség előtt elöadá 
„az áldozatok megkii 
orvosokat vádolta 
betegeiket meghalni, 
két hajtanak rajtuk 
szereket fecskendezik! 
ton újabb és újabb m| 
hogy csak néhány 
tarthassák bennük ac 
azzal, mennyit seenvl 
A professzor szerint 
ség, hanem istentelei 
ja, hogy betege menti 
a sírból; ellenkezölegl 
szelíd nyomással raj 
nagy nyugalom, 
felezte be előadását: I
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_A szentszinódus is PTf ü ggcsztettC Olásá­
ból Gurie metropolltát. Bueurestiből jelentik: 
A szentszinódus mai ülésén foglalkozott Guide 
metropolita ügyével és elhatározta, hogy' fel­
függeszti őt állásából. Elhatározták továbbá, 
hosy a metropolis adminisztrációs ügyeinek 
intézését az egyházi tanácsra ruházzák, mig 
a lelkipásztori teendőket Nikodem moldovai 
metropolita fogja ellátni. Felfüggesztésének 
ideje alatt a metropolita szabad választása 
szerint vagy a dragomimai, vagy pedig a 
putnai monostorban foglalhatja el kényszer­
lakóhelyét. Ez a kolostori fogság a semmátő- 
szék döntéséig érvényes.

Amit áldozatkészségünkkel megteremtet­
tünk, csak az a miénk, gondoljunk ezért a 
cluji Zsidókőrházm.

— Megtartották Varsóban a román-lengyel 
sajtókonferencia záróülését. Varsóból jelentik: 
Tegnap délelőtt 11 órakor a külügyminiszté­
riumban megtartották a román-lengyel sajtó- 
konferencia záróülését. Délután Románia var­
sói követe a román delegáció tiszteletére teát 
adott, este pedig a lengyel külügyminiszté­
rium sajtófőnöke vacsorán látta vendégül a 
Bristol éttereimben a román delegáció tagjait.

Tartsuk meg, mentsük meg, fejlesszük a 
Zsidókórházat, adakozzunk ennek a gyönyörű 
intézménynek.

— Zsidó Kórházegyesület igazgatósági ülése 
november 19. A cluji Zsidó Közkórházegyesü- 
iet vezetősége ezúton közli a tagokkal, hogy 
folyó hó hetedikén az idő előrehaladott volta 
folytán megszakított igazgatósági gyűlés nem 
mint eredetileg tervezve volt nov. 14-én, ha­
nem november 19-én, csütörtök este hét óra­
kor lesz megtartva az egyesület irodahelyisé­
gében.

Szőrme■ 
szükségletéi

a legújabb párizsi és bécsi 
modellek szerint a legolcsób­
ban szerezheti be:

Weisz Tibor
duj, C. Regele Ferdinand 21. 
(Farkas Ernő ház)
Szőrmében nagy választék!!!

— Mit eszik Anglia? 'Az angol gazdasági 
jólét kezd a statisztikában is kifejezésre jut­
ni. A földművelésügyi miniszter adatai szerint 
tavaly sakkal több élelmiszert fogyasztottak:, 
mint öt év előtt. Az emelkedés a statisztika 
adatai szerint a következő: 350.000 kg marha- 
és borjúhús, 500.000 kg bárány és ürü, 15 mil­
lió kg cukor és 1.5 millió kg vaj. Ennek a 
nagy fogyasztási többletnek jóvoltából az an­
gol farmerek helyzete is erősen megjavult.

November tizennégyedike a cluji Zsidó­
kórházé.

— A Zsidó Diáksegélyző müvészestje Tar- 
dán. Folyó hő 18-án, szerdán este 9 órai kez­
dettel nagyszabású müvészestet rendez a Zsidó 
Diáksegélyző cluji kultmközpontja. A müvéisz- 
esten verssel és szépprózával bemutatkoznak 
azok a zsidó diákköltők és írók, akik a Zsidó 
Diáksegélyző keretei között fejtenek ki irői 
munkásságot. Az estet dir Hamburg József 
irodalmi előadása vezeti 'be, Boskovics Sándor 
a zsidó zenéről tart felolvasást, Brassai Vik­
tor, Adler Hubert és Salamon Ernő eredeti, 
jiddis, héber, illetve román műfordításaikból 
szavalnak. Hertz Magda szavalómüvészmő 
zsidó verseket szaval. A nagyszabású művész- 
estre ezúton hívja meg Turda zsidó közönsé­
gét a Zsidó Klub rendezősége.

Szép asszonyok hű barátja a LYSOFOLM!
Használjon valódi LYSOFOKM-ot, hogy meg­
szabaduljon az örökös félelemtől, a rettegett 
következményektől, hogy védekezhessen a 
kellemetlen meglepetések élten, akadályozza 
meg a fertőzést, a baktériumok, a nem kí­
vánatos csirák megtelepelését. Nyugtassa meg 
magát rendszeres és idejében alkalmazott 
valódi LYSOFORM öblítésekkel. A biztos 
hatású és megbízható LYSOFORM csak zárt 
üvegben valódi, kimérve nem kapható.

— Amőrikai ké-resked'elmi körökben aggód­
nak a tengerészet! sztrájk elhahapózása miatt. 
San Franciskóből jelentik: A sztrájkolok sze­
rint a kikötőben most 247 hajó áll a sztrájk 
miatt. Keresekedehni körökben aggodalmat 
kelt a sztrájk elharapózása.

A tórához járulva, gonddijunk a betegekre 
és adakozzunk a Zsidókórháznak.

— Sirkfíavatás. Ezúton értesítjük barátain­
kat és ismerőseinket, hogy néhai Bretter Mór 
sírkövének felavatása e hó 15-én, vasárnap 
délelőtt %12 órakor lesz az uj rieolog zsidó 
temetőben, özv. Bretter Mómé és családja.

Ne feledkezzünk meg szegény beteg hit­
testvéreinkről.

__ Az amerikai Columbia államban felrob­
bant egy puskaporgyár. Newyorkből jelentik: 
A Columbia államban Quitó város puskapor­
gyára ismeretlen okokból felrobbant és le­
égett. Négy halott és öt sebesült áldozata van 
a szerencsétlenségnek.

— Időjárásjeientés. Emelkedő légnyomás, 
változó égbolt, derültre hajló idő, gyenge szél.

— A jiulvölgyi árvíz színhelyére utazott 
Tatarescu miniszterelnök. Bucurestiből jelen­
tik: Tatarescu miniszterelnök ma reggel Tg- 
Jiuba utazott, ahol segélyeket osztott szét az 
árvízkárosultak között.

KOPASZSÁG
olyan hiba, amelyet nem lehet eldugni, 
De meg lehet előzni.

tudományos készítmény, 
adályc7Ta ■ b - ; i- " í ‘ 'meo

— Jabotinsky Becsben. Bécsiből jelentik: 
November 12-ém kezdődik Bécsben a revizio­
nista szervezet legfelsőbb pénzügyi tanácsáé­
nak ülése, amelyen Jabotinsky fog elnökölni. 
November 14-étn kezdődik a Neue-Cionistische 
Organisation (ez Jabotinsky pártjának uj 
neve) konferenciája, amikor a Hotel Imperial- 
ban Jabotinsky tiszteletére ünnepi bankettet 
rendeznek. November 18-án Jabotinsky beszé­
det tart a Konzerthausban „A 12-ik órában“ 
címen a zsidóság világhelyzetéről.

— A gyomorfájás, .gyomomyomás, bélsár- 
pangás, alhasi vérbőség, nagyfokú erjedés, 
rossz emésztés, fehér nyelvlepedék, kábultság, 
fülzugás, halvány arcszin, migrén, kedvetlen­
ség a természetes „Ferenc József“ keserü- 
viz használata által igen sok esetben hama­
rosan elmúlik. Az orvosok ajánlják.

— Reitér Lun'ía előadása a cluji Wizoban. 
A cluji Wizo folyó hő 17-én délután 5 órakor 
tartja meg legközelebbi kulturdélutánját Str. 
Filipescu 6 szám alatt. A kulturdélután kere­
tében Reiter Limea, az ardeali Wizo-föderáció 
ügyvezető elnöke tart előadást. A kiváló elő- 
adónö rendkívül érdekes témát választott és 
előadásának crime: A rotterdami Erasmus Ste­
fan Zweig meglátásában. Az előadás iránt 
széleskörű érdeklődés nyilvánul meg és a 
Wizo vezetősége szívesen lát mindenkit a 
kulturdélutánon.

November tizennegjtedike kórházi szom­
bat.

__Eljegyzés. Gelb Piri Nagyszőlős és Weisz
Miksa Satumare jegyesek. (Minden külön ér­
tesítés helyett.)

A betegek kérését mindenkinek meg kell 
hallgatni.

— A pilseni Skoda-gyár részvénytöbbségét 
a cseh állam szerezte meg. Prágából jelentik: 
A Skoda-müvek alaptőkéjüket 200 millió cseh- 
koronáról 220 millióra emelték fel. A részvé­
nyek többségét a cseh állam vásárolta meg s 
igy közvetlen beavatkozást nyert a fegyver­
kezések irányításába. A prágai jelentés hozzá­
teszi, hogy a cseh állam a romániai fegyver­
gyár részvénytöbbségét is megszerezte.

Toldosz hetiszakasz a szegény zsidó be­
tegeké.
_ Gyilkosok, ne kínozzátok áldozataitokat!

Dr W. B. Ohayms, a harwardi egyetem pro­
fesszora a dollármilliomosokból összeverődött 
közönség előtt előadást tartott Newyorkban 
„az áldozatok megkLnoztatásáról“. Azokat az 
orvosokat vádolta meg, akik nem hagyják 
betegeiket meghalni, újabb és újabb műtéte­
ket hajtanak rajtuk végre, a legkülönbözőbb 
szereket fecskendezik a szervezetükbe s foly­
ton újabb és újabb módszereket alkalmaznak, 
hogy csak néhány napig vagy hétig tovább 
tarthassák bennük az életet. S nem törődnek 
azzal, mennyit szenved a boldogtalan beteg. 
A professzor szerint ez nemcsak embertelen­
ség, hanem istentelenség is. Ha az orvos lá-- 
ja, hogy betege menthetetlen, ne huzza vissza 
a sírból; ellenkezőleg, azon igyekezzék, hogy 
szelíd nyomással minél előbb ráboruljon a 
nagy nyugalom. Azzal az erős kifejezéssel 
fejezte be előadását: „Gyilkosok, ne kínozzá­
tok áldozataitokat!“
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nagy nemzeti sorsjegy árudánál, mert 
én is, te is, ő is milliomos lehet 200 
leivel, ha még ma veszünk szerencse- 

sorsjegyet G

sorsjegy árudánál.

Képviselet Cluion: „Economia" P. Unlrii 23.

Vetitcttképeg előadás. A Kárpát Egyesület 
november hó 12-én este 8 órakor vetitettképes 
előadást tart Str. Bratianu 24 szám, első eme­
leti dísztermében a Turistaság fejlődése 1860- 
tól (H-ik rész) címen. Előadó dr Tulogdy J. 
Belépődíj nincs.

A Kárpát Egyesület november hó 15-én a 
következő kirándulásokat rendezi: Autós­
kirándulás Gilau, Somesulcald, Agris, Vár­
erdő. Indulás reggel 8 órakor a székház elől. 
Jelentkezési határidő pénteken este 8 óráig az 
irodában Str. Bratianu 24.

Gy»logterándulás a következő útiránnyal: 
Valea-Gar baului, EKE forrás, Bükkérdő, EKE 
menház. Indulás reggel 8 órakor a székház 
elől.

Ardeali turnéra lön 
dr. Paul Baratov (Ben Zvl) 

iídöís színhaza
A közeljövőben előkelő vendége lesz az ar­

deali zsidóságnak. A világhirü jiddis színész, 
dr. Paul Baratov, akit Ben Zvi néven ismer 
a jiddis színházlátogató közönség, huzamos 
lengyelországi vendégszereplése után Az- 
déalba jön. Baratov dr.-t, a mai jiddis szín­
házi kritika a legnagyobb élő zsidó drámai 
színésznek ismeri. Alakításairól a lengyelor­
szági, amerikai jiddis szmikritika a legnagyob 
elragadtatással ir, Baratov az oroszországi 
jiddis színházakban kezdte színészi pályafutá­
sát. Hosszú idjsig játszott Berliniben, Piscator 
színházában. Amerikában Morrisz Schwarz 
partnere olt. Dr. Paul Baratov főleg klasszi­
kus jiddis szerepeket játszik. De repertoár­
jának külön érdekessége, hogy abban számos 
klasszikus, világirodalmi jelentőségű színmű 
foglal helyet. Ardeali turnéja során bemutatja 
a társulat Strindberg der Vater (Az apa), 
Emst Toller Hinkemann cimü drámáit jiddi­
sül, valamint eredeti jiddis színdarabokat, 
melyek közül kiemeljük Gordin „fiz Hadaasz“ 
és Perecz Hirschbein „Jom Hadin“ cimü, 
immár világhirü, ízig-vérig zsidó színmüveit. 
A társulat, ardeali turnéját e hó végén kezdi 
meg. A társulat tagjai közül meg kell emlé­
keznünk az ardeali közönség előtt is előnyö­
sen! ismert Bin janiin Szadi gurszkiról, aki 
szuggesztv, drámai alakításaival felejthetet­
lenül bietevéste magát az ardeali zsidó szín­
ház járó közönség emlékezetébe. Baratov tár­
sulatának többi tagjai is a jiddis színházi vi­
lág ismert művészei. Elsősorban Baratov női 
partnerét kell kiemelnünk, Ettél kisasszony, 
drámai szendét, az amerikai jellemszinésznöt, 
Sarah Kanner asszonyt, Heller kisasszonyt, 
a drámai hősszerelmest, Hermann Scherzert, 
Borochovítz szalónkomikust, Szidl Biener asz- 
ezonyt, Berkovitzt, Schuszter iSalamont, 
Hackert. A társulat tagjai között foglal he­
lyet Schalom Asch testvére is aki, mint jid­
dis zsánerszinész előkelő helyet tölt be a Jid­
da színészek között. Dr. Baratov jiddis szín­
társulata részletes ardeali programjának bő­
vebb ismertetésére még visszatérünk, a tár­
sulat ardeali turnéjára azonban már most 
felhívjuk a zsidó közönség figyelmét.

Német nyelvkönyv magántanulásra. „Lin­
gua Nyelvkönyvek“ sorozatában, harmadik, 
kulccsal bővített kiadásban jelent meg Altai 
Rezső német nyelvkönyve, amely elsősorban 
magántanulók, továbbá tanfolyamok számára 
szolgál. Ebből a könyvből otthon, saját erejé­
ből és saját szorgalmával gyorsan és köny- 
nyen tanulhat meg németül. A német szöveg 
latin (magyar) betűkkel van szedve, de ezen­
kívül a német (gót) betűk begyakorlására 
szolgáló olvasási gyakorlatokkal el van látva. 
A kulcsban megtalálja mindazon gyakorlatok 
helyes fordítását, amelyek a szövegben csak 
németül fordulnak elő. A könyv kifejezetten 
kezdőknek magántanulás számára van kitűnő 
rendszerrel megírva. A Lingua német nyelv­
könyv, kezdők tanfolyama, irta Altai Rezső, 
harmadik, kulccsal bővített kiadás szép ki­
állításban, félvászonkötésben 158 lej minden 
könyvkereskedésben, vagy Lepagenál Cluj. 
Kérje a nyelvkönyvek és szótárak jegyzékét.
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Madrid nem hódol be a fel­
kelőknek

Több felkelő-csapatot a kormánycsapetok a fővárosból való
kényszerítenek* Estrameduranái előnyomulnak a kormanycsdpatek

Beérkeztek az első katalán csapattestek Madridba
,4. madridi védelmi bizottság jelentése sze­

rint felkelő-repülők jelentek meg kedd dél­
után Madrid felett, a kormány légelhárátó 
ágyúi azonban elűzték őket. Két órára rá a 
felkelők ágyúi bombázni kezdték a fővárost. 
Egy gránát a parlament palotájára esett, de 
emberéletben nem esett kár, mert senki nem 
tartózkodott a palotában.

A kormánycsapatok sikeres támadást vezet­
tek Carabancel ellen.

Délután öt órakör modemül felszerelt ka­
talán hadtestek érkeztek Madridba. 

Estramaduránál a kormánycsapatok előre­
nyomultak. A főváros védőbizottsága jelenti, 
hogy sikerül bekeríteni a Casa de Oampot és 
egy felkelőcsoportot, mely oda behatolt. Több 
felkelöcsapatot a fővárostól való visszavonu­
lásra kényszeritettek.

A barcelonai rádióleadó kedden este francia 
nyelvű előadást közvetített, melyben a szocia­
lista párt hangoztatja, hogy Madrid nem fog 
behódolni a felkelőknek. A felkelők támadása 
csak „blöff“ és nem támaszkodik tényleges 
erőkre.

Az a körülmény, hogy katalán csapatok 
érkeztek Madridba, annak megdönthetet­
len bizonysága, hogy a fekieiők Madrid 
körüljárásáról szóló hir% mint általában 
utóbbi győzelmi hirei, egyáltalán nem fe­

lelnek m6g a valóságnak 
és a kormánycsapatok erősen tartják állásai­
kat.

A Havas madridi jelentése szerint a kor­
mánycsapatok főleg a régi haderők fejtettek 
ki fokozottabb tevékenységet. Tizenhat ellen­
séges repülőgép bombázta tegnap a kormány­
csapatok öt kilométeres védelmi vonalát a 
Manzares patak mentén.

Egy katonatiszt elbeszélése szerint, aki 
tanúja volt a támadásnak, a bombázás oly 
ergs V0it, hogy por- és füstfelhő borította 

el Madridot.

A felkelők tüzérsége ugyancsak erősen bom­
bázta a kormánycsapatok hadállásait a Toledo 
és Segovia hidaknál.

A madridi rádióállomás jelenti egyidejűleg, 
hogy a felkelők egyik hárommotoros bomba- 
vető Junker-gépe tegnap leszállóit Alcala cxe 
Henares mellett.

A pilóta kijelentette, hogy Madrid bombá­
zására indították cl, de ő elhatározta, 
hogy a kormánycsapatok; szolgálatába 

szegődik.
A Havas ügynökség mai jelentése szerint 

tegnap éjfélkor tűz ütött ki a madridi fő­
kapitányság épületében, az államtanács pa­
lotája mellett. A lángok elpusztították az épü­
let nagy részét. Valószínűnek tartják, hogy a 
tüzet ellenséges elemek gyújtották. Kiderült 
azonban, hogy ez a feltevés téves és a tüzet 
rövidzárlat idézte elő.

Hatezer külföldi önkéntes a kor­
mánycsapatok oldalán 

A franciaországi Perpignanból jelentik, 
hogy két négyszáz-négyszáz emberből álló 
hadoszlop érkezett a városba. Ez az első cso­
portja annak a 6000 főnyi önkéntes seregnek, 
amely a skandináv és balti államokból, vala­
mint Lengyelországból rekrutálódott és 
amelynek tagjai Spanyolországba mennek, 
hogy a kormány csapat ok mellé szegődjenek.

A felke!ők lássa előnyomulást je­
lentenek

A Havas rabat! jelentése szerint a sevillai 
rádióleadó kedd esti közvetítése szerint a 
Madrid belsejében harcoló felkelöcsapatok 
számos fontos pontot foglaltak el. Ugyan­
csak a leadó jelenti, hogy a talaverai fronton 
támadó kormánycsapatot megtizedelték a fel­
kelők tüzérei.

Salamancai jelentés szerint a tegnap éjsza­
ka közzétett hivatalos felkelő-közlemények je­
lentése szerint a felkelő-csapatok folytatják 
előnyomulásukat madrid déli részéiben. A kor­
ín ánycsanat ok megtámadták a felkelők sere­
geinek baloldali szárnyát, de a támadást visz- 
szaverték és 50 halott maradt a harcmezőn. 
A guad&lajarai fronton az ellenség meg­

kísérelte az Almudtevamál elvesztett állásai­
nak visszahóditását, de vereséget szenvedtek.

A Havas szerint a felkelők körében hangoz­
tatják, hogy a felkelöcsapatok lassan folytat­
ják lelőnyomulásukat az escuriali körzetben. 
Nem lehet azonban megállapítani a Madrid­
ban egymással szemben álló haderők pontos 
helyzetét. A szökevények elbeszélései szerint 
a nagyobb művészi alkotásokat, különösen a

Tizian- és Greco-képeket biztonságba helyez­
ték és a (királyok sírjai is érintetlenek.

Félreértéseik Leon Blum vasár­
napi beszéde körül

A Havas londoni híradása szerint az a fel­
tevés, mintha mérlegelés tárgyát képezné a 
spanyol polgárháborúval szembeni semleges­
ség politikájának elejtése, teljesen hibás. A

ilráeila ltez«é
MAI KEZDETTEL RENDKÍVÜLI FILMET MUTAT BE:

Boris Karloff
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megrendítő film az idegenlégió katonáinak küzdelmekkel teli életéből.

A másik főszerepben:

Wiele? Ne. Iaelen

Delbos francia külügyminiszter 
nagy beszéde a világbékéért

Hogyan ünnepli meg Franciaország a békekötés évfordulóiét
Párizs, november 11. Delbos külügyminisz­

ter a fegyverszünet évfordulója alkalmával 
rádióbeszédet tartott. A győzelemről való 
megemlékezés mindenekelőtt a hála és a 
magábaszállás napja azok fölött, akik köte­
lességüket teljesítették, meghaltak az igazság 
és testvériség eszményéért, amelyhez Francia- 
ország mindig hü maradt. De itieájluk volt; a 
béke, is, amelyet nekünk meg kell mente­
nünk. .Az összes franciáknak ez a forró óhaja 
rna és a november 11-i napot a ma élő és; a 
jövő nemzedék azzal a kívánsággal ünnepel, 
hogy soua többé ne lassúik azokat a borzal­
makat, amelyeket megismertünk. A békét 
nagyon nehéz megszerezni. Harcolni kell azok 
ellen a vágyak és gyűlöletek ellen, amelyek 
elválasztják egymástól a népeket, küzdeni keli 
azoknak a megtévesztő szándékai ellen, akik

a háború végzetszerüségét hirdetik, akik fe­
nyegetéseikkel az egész világot az állandó 
mozgósítás állapotában tartják.

Ennek a veszedelemnek az elhárítására 
kell fenntartani és megerősíteni a Népszövet­
séget, csoportosítani a békés népeket és irá­
nyítani a munkájukat. Franciaország felszó­
lítja erre a munkára az összes országokat 
kivétel nélkül, azzal a feltétellel, hogy sen­
kit se fenyegessenek. Franciaország azon­
ban jól tudja, hogy ebben a korban a gyen­
geséget nem tartják tiszteletben és ezért ha­
talmasnak kell maradnia, hogy erejét a béke 
szolgálatába állíthassa. Hiába borítják el 
sötét felhők a horizontot, közös erővel a bé­
keakaratba kell vetnünk bizalmunkat, őriz­
zük meg hitünket a demokráciában és a de­
mokrácia által az emberiség jövőjében.

Véresre verték a bucuresti kongresszusról 
hazatérő cuzisták a zsidó utasokat Satu-Maré 

és Valea lui Mihai között
Egy utazói kidobtak a támadók a vonatból

Manchester Guardian té-vesen adta vissza 
Leon Blum vasárnapi beszédének egy részét 
és ebből adódott a félreér i-és.

Madrid, november 11. A Havas közli a fő­
város védöbizofctságának jelentését, mely sze­
rint a kormánypárti haderők az összes hídfők 
és hidak urai a Mansanarez folyón.

Valenciából jelenti a Havas, hogy a kor­
mány Valenciában üti fel székhelyét. Largo 
Caballero Benicarlo márki palotájában lakik. 
A városból állandóan menetelnek az újabb 
haderők a frontra.

Sevilla, november 11. A radioleadó közli, 
hogy a Madrid körül elesett kormánypártiak 
száma igen nagy. Mintán a kórházak tele 
vannak, a kormány a lakossághoz fordul, 
hogy fogadja be a sebesülteket. A lakosság 
nagy tömegekben hagyja el. a fővárost és 
északi és nyugati irányba menekül. A fel­
kelők elfolgalták a toledói és villa-verdei híd­
főket. A Retiro parkban a harc folyik. A fel­
kelők előrehaladása olyan mértékben tart, 
amilyen mederben a frontmögötti hadálláso­
kat építik ki.

A rendőrségre egyébként mintegy 30—40 
feljelentés érkezett zsidó utasoktól, a.aik 
mindnyájan orvosi bizonyítványokkal igazol­
ják, hogy 7, illetve 21 napon belül gyógyuló 
súlyos testi sérüléseket szenvedtek.

A felháborító incidensek ügyében a nyomo­
zás teljes eréllyel indult meg, mindeddig azon­
ban még nem vezetett eredményre és egyet­
len támadó letartóztatásáról sem érkezett je­
lentés. A nyomozás folyik.

Közeledés Olaszország 
és Anglia között

London, november 11. A Reuter jelen lé­
ge szerint londoni hivatalos körökben Bald­
win és Mussolini legutóbbi kijelentései 
után az a vélemény alakult ki, hogy meg 
lehet találni a közeledés útját Olasz- és 
Angolország között, mert a két beszéd eny­
hítette az országok közötti feszültséget. 
Hivatalos körökben cáfolják és nem is erő­
sítik meg azt a hirt, hogy Ciano gróf lá­
togatást akar tenni Anglia fővárosában.

Hazahozták a Varsóban 
szerencsétlenül lárt két 

romén repülőtiszt 
holttestét

Bucuresti, november 11. Délután öt óra­
kor az északi pályaudvarra érkezett a Var­
sóban szerencsétlenül járt két repülőnek: 
Pantazi őrnagynak és Popescu kapitány­
nak holtteste. Óriási tömeg várta a halál­
vonatot az állomáson. A koporsókat len­
gyel és román nemzeti zászlók borították. 
Az állomáson istentisztelet volt, majd a 
menet a Bellu-temető felé vonult, ahol csü­
törtökön temetik el a tragikus sorsú repü­
lőket.

Satmar, november 11. (Az Uj Kelet tud.) 
Véres incidensek történtek keddről szerdára 
virradó éjjel a iSatumare—Valea lui Mihai 
közötti vasútvonalom A bucuresti cuzista 
kongresszusról visszatérő utasok súlyosan 
bántalmazták a vonatokon utazó zsidó keres­
kedőket.

Az első incidensek éjjel két órakor tör­
téntek. A kongresszitsák molesztálni kezdték 
az utasokat, lledgazoltatták őket és akiről 
megállapították, hogy zsidó, azt súlyosan 
bántalmazták. Valea lui Mihai közelében ezek 
az incidensek már annyira elfajultak, hogy 
a veszélyeztetett helyzetben lévő zsidó uta­
sok megrántották a vészféket, hogy ily mó­
don kérjenek segítséget a vasút személyze­
tétől.

A kalauzok azonban nem találták indo­
koltnak a zsidó utasok segitségkérését 
és kényszeritették őket, hogy 1500 Hej 
büntetést fizessenek a vészfék indoko­

latlan meghúzásáért.

Rendkívül súlyosak voltak azok az inci­
densek is, amelyek Satmar állomáson történ­
tek éjjel két órakor, hajnali 5 órakor és reg­
gel 8 órakor, amikor az elhaladó vonatok cu­
zista utasai véresre vertek mintegy 3C—35

satmari zsidót, akik az államáson tartózkod­
tak. A gyér számú pályafelügyelőség nem 
tudott a zsidóknak segítséget nyújtani. A 
Satumarera érkező utasok, akiket már a vo­
natban súlyosan bántalmaztak cuzista utitár- 
saik, az ablakokon kiugrálva igyekeztek meg­
menekülni a barbár üldözések elől.

A satumarei rendőrségen ma délelőtt bűn­
vádi feljelentést tett ügyvédje utján Weil 
Mózes kereskedő, aki feljelentésében elmon­
dotta, hogy a verések következtében kopo­
nyaalapi törést és számos zuződást szenve­
dett és ezt mellékelt hatósági orvosi bizony­
lattal igazolta. Weil Mózes bejelentette a 
rendőrségen azt is, hogy

miközben bántalmazták, eltűnt a vasúti
fülkéből utazótáskája, melyben ötven­

ezer lej volt.

Valamint jelentést tett, hogy bántalmazó! 
darabokra tépték mintakollekcióját is.

Rendkívül súlyos sérüléseket szenvedett 
egyébként Heinbach Samu satumarei keres­
kedő is, aki szintén feljelentést tett a rend­
őrségen. A zsidó utasok elmondották azt is, 
hogy

a támadók egy utazót kidobtak a robogó 
i vonatból. Az utazó sorsáról senki sym tud.

Márciusban egészségesen 
hazatér Títalescu

Bucuiresti, november 11. Titulescu volt kül­
ügyminiszter barátai, akik meglátogatták őt 
Luganóban, megerősítik, hogy a volt külügy­
miniszter állapota egyre javul. Néhány heti 
üdülés után Luganoből visszatér San Móricba, 
ahol bevárja teljes felépülését. Március körül 
fog visszatérni az országba a volt külügy­
miniszter.

Uj müselyemfonalfonóda ? Újabb bucuresti 
jelentések szerint egy német tőkecsoport mü­
selyemf onóda felállítására folytat tárgyaláso­
kat hivatalos román tényezőkkel. A terv nem 
látszik célravezetőnek, mivel a Filatura Ro- 
maneasca de Bumbac sem tudott erre enge­
délyt kapni amiatt, hogy az Apretura fonodá­
ját már rég üzembe helyezte. A német cso­
port megbízottai hetek óta Bucurestiben tar­
tózkodnak.

FRATERNITAS R. T. CLUJ NYOMÁSA
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10. Telefon: 8-t 
Havonta 110, nc*^ 
évre 600, egészé-, 
földre: Havonta 2, m 
félévre 12, egészévre 20 
detések díjszabás szerin 
KELET“ az erdélyi és ?. 
dóság egyetlen politikai 
Cikkeink utánnyomását c 
rás megjelölésével eng»

CENZÚRÁT

Dinu Braüa 
sérthetetlent

Oradea, november 12. 
Csütörtökön zajlott le 
között a liberális párt 
Dinu Bratianu pártelnök 
most tagjának részvétel^ 
órakor futott be az őrs 
bucuresti különvonat, 

mánypárti képviselő, Díj 
rális párt elnöke, Incuie 
B'aitoiu miniszterek, ~ 
riu és Valér Roman alj 
Bumitriu ,a szenátus eil 
gyűlésre. Lepadatu mini! 
folyamán érkezett Óra 
Mosoiu alminiszter már! 
tartózkodott és részivel 
készítésében. Szerdáról I 
éjszaka egymás után él 
tok Arad, Satmar, Sala 
a pártkongresszusra 

Délelőtt 10 óra 5 pe 
a tömegek felvonulása I 
ren, az erre az alkalol

— Fegyverek zaja 
nyugtalanságot idéztei 
népek között — kezdtí 
tianu. — Két kérdés 
ban: fel lehet-e vetni 
kül? Ez az egyik kérd 
mel válaszolhatunk. la 
nőni szerződés ? — ezl 
ződéseket a győzök írj 
győzőitek. Ha ősszel 
békeszerződést .> bucui 
hatjuk, mennyivel enj| 
az utóbbi. A világhát 
dések a nemzetiségek 
épültek. Ardeal összls 
léka volt magyar és 
kell számba venni, m| 
lita volt. A 19 százait 
bői 11 százalék volt fi 
főnyi tömeg a székelj! 
külön nemzetséget aJ 
igazságtalanságró' ? a 
azok az államférfiak, 
az európai közvéleméi 
győződjenek a való hl 

— Minden erőnkkel 
nemzeti vagyonúnkat I 
— és azt nem engedj 
uia katonai erényelj 
Az- osztrák-magyar 
ezredek voltak a légi 
megvertük MackenseJ 
gendök a katonai erá 
kell. Az egész nemzj 
jön a háborúra. A 
bennünket készületied 
van a hadiipar nácid 
gári lakosságot is elf 
gósitásra. Románia uj 
akar, de amikor 
nem nyújthatunk feli 

Bratianu ezután e 
kozott. Kijelentette 
mindig türelmet tárj 
kosság iránt. Sohasí 
manizálás eszközével 
gyakorolt nyomást | 
hangsúlyozta, hogy 
lizmusa konstruktiv 
nalizmus.

Incul6!

Inculet helyettes 
vetkező szónok:

— Az olasz mini! 
de — mondotta Inci 
legeket borított fej 
lelkűnek lenni mái 
gyarország a megd 
uia, mely ezer él


